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SLAB P0L02AJ 
JEKLARSKIH 

KLAVCEV 
V nekaterih jefclarnah delo poči-

va; brezposelnost narašča 

Warren, O. — Prilika za upo-
sli te v v jeklarnah Warrena, ki 
je važno jeklarsko mesto v do-
lini Mahoning, je redka. Tako 
se bo izrazil vsak delavec, ako 
ga kdo povpraša o delavskih 
razmerah. Ako dela tri ali štiri 
dni tednu, je srečen, kajti v 
zakajenem delavskem distriktu 
je veliko število delavcev, ki so 
brez dela že več tednov. 

Kdor pride v to mesto, bo vi-
del množico brezposelnih delav-
cev, ki stoje v bližini Republic 
Iron & Steel Co. in pred njenim 
uposlevalnim uradom. "Nobene-
ga dela danes," so navadne bese-
de, ki jih slišijo delavci od druž-
binih uradnikov, kar je zname-
nje, naj se razkrope na svoje do-
move, • 9 

Amlagamated Association of 
Iron and Tin Workers vzdržuje 
svoj urad, katerega upravlja e-
na oseba. Jeklarski delavci v 
bližnjem Nilesu so organizirani, 
toda jeklarski trust v drugih 
krajih se odločno upira unijoni-
ziranju delavcev. 

Novi procesi v produkciji je-
kla so tudi v veliki meri odgo-
vorni za brezposelnost. V jeklar-
nah v Newton Fallsu opravi o-
sem delavcev s pomočjo strojev 
toliko dela kot ga je pred leti 
petdeset delavcev. To so nekate-
ri izmed mnogo drugih vzrokov, 
ki so ustvarili mizerno situacijo, 
ki danes prevladuje med jeklar-
skimi delavci. 

McriM radarji apeflrsje 

Zadeva je bila Izročena sodniku, 
da poda končni odlok 

Pittsburgh, Pa. — (F. P.) — 
Dali se bo vršila nova obravna-
va proti J. Lysterju in Harold 
P. Wattsu, Članoma premogovne 
in železarske policije, ki sta bila 
«poznana krivim brutalnega u-
boja rudarja John Barkoskija, 
bo odloČil sodnik Parker s Fran-
klina, Pa., kateremu je bil poslan 
priziv za ponovno obravnavo. 
Parker je izjavil, da bo podal 
svoj odlok, ko preštudira argu-
mente, ki so navedeni v prizivu, 
kar mu bo vzelo mesec dni časa. 

Ako bo sodnik Parker zavrnil 
»pel, pomeni, da bosta morala I-
ti policaja v zapor za dve leti. 
Njuni odvetniki argumentirajo, 
<ia sta bila obtoženca spoznana 
nek rivim umora na aodišču o-
kraja Allegheny v septembru 
prejšnjega leta, zato se ne bi 
smela potem vršiti druga obrav-
nava na obtožbo uboja. 

Iz zadeve je razvidno, da se 
zagovorniki poalu-Aujejo legalnih 
zvijač, da rešijo morilca pred za-
porom.. 
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Norčevanj* iz brezposel-
nih delavcev 

Dallaa, Tez.—Zloben šal ji-
vec je pred par dnevi objavil 
v lokalnem listu oglas, v kate-
rem je pozval vse oženjene 
delavce, kt so brez dela, naj 
pridejo zadnjo soboto ob sed-
mih zjutraj pred neko hišo v 
Dallasu. Hiša se nahaja v re-
zidenčnem distriktu. kjer ži-
ve sami bogatini. Okrog 500 
moških se je zbralo tamkaj in 
lastnik hiše, ki ni vedel, kaj s« 
godi, je poklical policijo. 

Insullovi interesi 
pritiskajo 

Mestna uprava grozi z zgradit-
vijo lastne elektrarne 

Belleville, III. — (F. P.) — A-
ko se prebivalstvu tega mesta, 
ki zahteva takojšnjo redukcijo 
cen na elektriko, ne ugodi, tedaj 
bo mesto samo zgradilo svojo e-
lektrarno, je izjavil župan Char-
les Stegmeyer. Pogodba za do-
bavljanje električne sile med me-
stom in Insullovo Illinois Light 
& Power korporacijo poteče me-
seca avgusta t. 1. 

Mesto plačuje $33,000 letno za 
cestno razsvetljavo.. Večkratni 
poskusi, da Insullova korporacija 
zniža cene po nalogu državne o-
brtne komisije, so se izjalovili. 
Ljudstvo se je pričelo zavedati, 
da tudi državna komisija ne mo-
re prisiliti korporacije na upo-
števanje regulacij. 

Ljudstvo v Bellevillu plačuje 
$4-50 privatni korporaciji za vsa-
kih 50 kilovatnih ur elektrike, 
dočim v Springfieldu, ki ima svo-
jo lastno elektrarno, plačujejo le 
92.40, skoro polovico manj. 

Sentiment med ljudstvom za 

rašča. Oderuštvu nasprotujejo 
tudi tovarnarji, ki so se pridru-
žili mestni upravi v zahtevi za 
redukcijo cen. Ako ne bo Insul-
lova korporacija odnehala, ae bo 
s konstrukcijo pričelo že priho-
dnjo jesen. 

Zakaj delavska federacija ne 
podpira Pinchota 

Philadelphia, Pa. — Postopa 
nje predstavnikov državske de-
lavske federacije, ki so se izja-
vili za delavskega tajnika Davi-
sa kot kandidata za zveznega 
senatorja in Browna kot kandi-
data za governerja, se zdi mar 
slkateremu čudno. Bivši gover-
ner Pinchot, ki ima dober re-
kord glede delavske zakonodaje, 
ni dobil podpore v državni delav-
ski federaciji, akoprav je on edi-
ni, ki je uključil v svojo plat-
formo delavski program. Vodite 
Ijl federacije so pred kratkim 
podali izjavo, da Pinchot oblju* 
buje preveč in radi tega ne bo 
mogal izpolniti svojih obljub, 
zato so se Izrekli za Browna in 
Davlsa, "ker sta naklonjena pro-
gramu Ameriške delavske fede-
racije." Politika unijakih vodi-
teljev je zaree čudna. 

Pomanjkanje, ker je vsega pre-
več 

New York. — Ameriške indu-
Htrije lshko producirajo življen-
j e potrebščine za vse prebival-
ce v Ameriki v aedmih mesecih 
leta, ako bi bile produkcija in 
distribucija urejene na način, 
da bi služile ljudstvu mesto pro-
fit u. Tako pravijo v svojem po-
ročilu voditelji Lige za industrij-
sko demokracijo.. 

I M s valil tem pel prost dolga 
Portbad, vrt . — Tukajšnji 

Ubor tempel, ki so ga zgradile 
delavske unije, je sedaj proet 
<k)lga. Delavske unije ao te dni 
izplačale zadnje obveznosti na 
poalopje. Tempel je bil zgrajen 
pred petimi leti in je atal nad 
sto tisoč dolarjev. 

Ae ena žrtev borznega kraka 

Chicago. — Charles F. Slap-
ham, 6745 Ridgelsnd ave., atar 
™ let. ae je zadnjo nedeljo u-
>trelil vsled velikih finančnih 
izgub na borzi zadnjo jesen. 

K A I S A Š K I H 
BARJI ZMAGALI 

HA SOBNIH 
Lewis se ne sme vmešavstl v u-

pravo 14. dlatrlkta rudarske 
unije 

Pittsburg, Kana. — Sodnik L. 
M. Resler je te dni dovolil upra-
vi 14. distrikta rudarske unije 
UMWA, ki se je priključila re-
organizirani uniji pod Howato-
vim vodstvom, injunkcijo, kate-
ra zabranjuje Lewlau in njego-
vim pristašem mešati ae v za-
deve unije tega distrikta. 

Za injunkcijo je zaprosil Au. 
gust Dorchy, predsednik reorga-
niziranega distrikta. Sodnikov 
odlok je le začasen in v kratkem 
se vrši razprava o permanent-
nem odloku. Do tega čaaa morn 
Lewisova frakcija mirovati v 
Kansasu in ne sme delati rudar-
ski organizaciji nobene nadlege. 

TELEGRAFISTI ZA-
HTEVAJO SKRAJ-

SANJE DELOVNIKA 

Na nekaterih železnicah morajo 
delati še vedno aedem dni v 
tednu 

8 t Louis, Mo. — (F. P.) — 
Veliko število delavskih ,unij je 
v zadnjih letih izvojevalo pet-
dnevnih, telegrafisti nk mnogih 
železnicah pa morajo še vedno 
delati sedem dni v tednu. V zad-
njih mesecih se je pričelo med 
njimi gibanje za skrajšanje de-
lovnega časa, ki že zaznamuje 
majhne uspehe. 

Boston Terminal železnica je Predloga, vfebujoča izjavo, da 
/ fruiftrtfll'V TTfêutnf rtpfctmrnr» tra-̂  gffWftl* 'pw*1 'Avenir tednomn avstv* mi navadna komodiUs-

ta, ki je imela namen izvleči u pogodbo, ki določuje šest dni de-
la v tednu za Železniške telegra 
flste. Slične pogodbe so predmet 
razprav pri Boston & Maine in 
New York Central železnici. 

Predsednik bratovščine Želez 
niških telegrafistov poroča, da 
je sedaj v teku ajritacija za 
skrajšanje delovnega časa na 
vseh ameriških železniških pro-
gah. 

15 mrtvih pri letalskih nesrečah 
Chicago. — Zadnja nedelja 

je bil nesrečen dsn za ameriške 
letalce. Zgodilo se je pet nesreč 
Širom dežele in 15 oaeb je bilo 
ubitih. — V Fayettevlllu, Tenn., 
je letalo padlo v množico in ubilo 
sedem oaeb, toda pilot in pasa-
Žirji ao bill neranjeni. V Alvor-
du, Tex., ao ae ubili trije letalci. 
V Portamouthu, N. H., je letalo 
padlo v plamenu z dvema otro-
koma, ki ata zgorela do am Ki in 
pilot je težko ranjen. Dva letal 
ca ata ae ubila v Mllwaukeeju 
in eden v Grayllngu, Mich. 

Av 

Kongres avobodomlslecev 
v Nemčiji 

Berlin, 28. spr. — Kongres 
svobodomiselne orgsnizscije v 
Nemčiji je bil otvorjen seuiajo 
soboto v palači bivše pruske go-
spodske zbornice. Orgsnizsciis. 
ki letos obhaja avojo petindvaj-
setletnih, ima preko 600,000 čla-
nov. Lsnako leto ao komunisti 
poakuaill osvojiti to organizaci-
jo, pa se jim ni posrečilo. 

v San Friadaca 
Ssn Franciaco. Cal. —- Ko je 

neka tvrdka dala oglaa v časo-
pis, da potrebuje pet delavcev, 
ae Je ogUaito 508 delavcev, ako-
prav je bilo v oglasu označeno, 
da delo ni atal no. 

ftfftec nsšel 128-letno zamorto 
Newark, N. J. — Ssrsh John-

aon, stara zamorka. je povedale 
števcu, ds je stara 128 let In 
ds Je bivšs aužnjs. Dobro se še 
spominjs, ko je bile prodsns kot 
sužnja. . _ u ^ 

Francija proti novi esrtl v 
atriji 

Dunsj, 28. spr. — Avstrijakl 
premijer Rchober, ki Je naredil 
pskt z Musaolinljem, gre ta te-
den v P*-,z, da pojaani franco-
aki • Udi, zakaj Je avatrljska 
• ,ada sklenila zgraditi novo avt 
no cesto iz Gradca v Celovec. 
Francija ae je pritožila, da je 
U cesta koncesija Itsliji, ki jo 
v slučaju vojne z Jugoslavijo aju 

P bi za hitro invazijo. lahko 

Krogle Iz teme ubile pet Krbov 
Dunaj, 28. apr. — Zadnji pe-

tek zvečer ao neznanci ustrelili 
pet oaeb In ranili šeat drugih 
srbski vaai Zidilje pri CupriJI, 
južno od Belgrada. Vaščanl ao 
pleaali kolo na trati, ko ao počili 
streli iz teme. Strelci ao ušli, n* 
da bi bili spoznani. Policija do-
mneva, da ao bili macedonski ko-
mltaši. ~ 

Av« 3 1 «000 

l j « i v u i n j e r n I t t i 

3000 več kot v prejšnjem letu. 
Vseh smrtnih nesreč je bilo 
95,086 

Chicago. — National Safety 
Council poroča, da so avtomobi-
li ubili 31,000 oaeb v Združenih 
državah v letu 1329, to je 3000 
več kot v letu 1928, ko je bilo 
28,000 žrtev. 8mrtne nesreče iz 
vseh vzrokov so pokosile 95,086 
oseb. 

Med žrtvami avtov je več od-
rastlih kot otrok. To velja tudi 
za druge nesreče. V Šestih letih 
od 1922 ao 19(8 se je število 
smrtnih neareč od 15. leta ata-
rosti zvišalo 26 odatotkov, dočim 
se je v iatem času ponesrečila 
le ena desetina odstotka otrok 
manj kot 15 1st starih. „ 

Doma je šivltfenje v malo 
manjši nevarnosti kakor na ce-
sti. Kakor poroča NSC, je bilo 
lani 23,000 amrtnlh ponesreči) v 
stanovanjih in bd teh je padec 
po stopnicah ali s strehe ali sko-
zi okno ubil 9000 ljudi. 

Vaiai Mwhe 
p r W M g i p o r a ž t n t 

Privatne upoalevslne agenture 
bodo lahko še aadalje izkoriš-
čale brezposelne delavce . 

Albany, N. Y. — Medtem ko 
voditelji drlavne federacije šte-
jojo zmage, ki so jih izvojevali v 
državni legislaturi, njihovo poro-
čilo govori tudi o porazih, ki so 
jih doživele delavske predloge. 
Najmanj ducat takih predlog je 
bilo zavrženih. 

KONGRES SE PRI-
ČEL 6IBAÏ1 OLE-

SE IHJUHKCU 
Senatni odsek priporoča Norrl-

sovo predlogo za' omejitev 
sodnljsklh prepovedi v delav-
skih bojih 

Wellington, D. C. — Senatni 
justični pododsek je v soboto z 
večino glasov priporočil Norrl-
sovo predlogo za omejitev in-
junkcij v sprejetje. Predloga, 
katere avtor je aenator Ship-
s ted, farmar-laborit iz Minne-
aote, katero pa ata zdaj vzela v 
roke In temeljito predelala ter 
Izboljšala senatorja Norris iz 
Nebraske in Blaine iz Wlscon-
sina, določa, da morajo zvezna 
sodišča strogo omejiti izdajanja 
"indšunkšnov" v sporih med de-
lavci in kapitalisti. Ako bo 
predloga sprejeta, bodo morali 
sodniki v bodoče ignorirati ta-
kozvane "yellow dog" i>ogodbe. 

Predloga zabranjuje sodnikom 
vmešavanje v mirno piketlranjo 
stavkarjev in daje pravico po-
rotne obravnave v slučajih ža-
ljcnja sodišča, ki izvirajo ii in-
junkcij. Druga točka so glasi, 
da obtoženec ali obtožena atran-
ka lahko zahteva drugega sodni-
ka, če uvidi, da ima sodnik pred-
sodke ali je morda earn zapleten 
v sporno zadevo. 

STAVKA STAVBIN« 
SKIH DELAVCEV 

nije iz mreže protitrustnega za-
kona, je bila zaklana v senatu. 
Druga, ki je določevala, dp nim a 
država aama prevzeti v avojo u-
pravo zavarovanje proti poškod-
bam, da tako prepreči kupičenja 
dobička privatnim zavarovalnim 
družbam, je bila poražena v obeh 
zbornicah. 

Predloga, ki je predvidevala 
odškodnino za vse industrijske 
bolezni nI prišla niti na razpra-
vo in je bila pokopana že v od-
seku, kakor tudi predloga, ki je 
določevala maksimalno odškod-
nino $25 na teden. Amepdment 
k obstoječemu zakonu o ženakem 
In otroškem delu v industrijah 
ni vzbudil nobene pozornosti med 
člani legislature. Predloga o var-
noatnih napravah za delavce, ki 
napeljujejo električne žice, Je za-
spala.. Predloga o državni kon-
troli privatnih upoalevalnlh a-
genclj, ki izkoriščajo brezposel-
ne delavce, je istotako doživela 
poraz. lata usoda je zadela pred-
loge o šlvljenski mezdi za ženske 
in otroke in predlogo o odpravi 
alumakih dlatriktov, ki je bila 
namenjena za protekcijo zdrav-
ja delavcev in njihovih družin. 

Hovjetl kupili 40 tankov od An. 
dlje 

Ix>ndon, 28. apr.—Londonski 
listi poročajo, da Je sovjetska 
vlada kupila v Angliji 40 bojnih 
tankov. MacI>>naldova vlada je 
kupčijo odobrila. Tanki so biji 
namenjeni za angleško armado, 
toda vojaška uprava nI bila za-
dovoljna z njimi in aovjetaka 
vlada Jih je dobila zelo poceni. 

JagoalsvIJs prods asjvsé lUhjl 
Belgrad, 28 apr. — Najboljši 

odjemalec Jugoalovanakega iz-
voznega blaga v preteklem letu 
jo bila dežela, ki ae smatrs kot 
nsjvsčji aovrsžnik Jugoslavije 
* Italija. 

"Kaluka" je Zaluka 

Pred dobrimi deaetlmi dne. 
vi ao smeriškl I lat i prinesli 
brzojavno vest o valikem po-
žaru "blizu LJubljsne/' kjer 
je pogorela vas "Kaluka." To 
vest Je posnele tudi ProsveU. 

Zdaj nam ps poroča naš do. 
piaovslni biro v Ljubljani, da 
je bils to Zsluks ob hrvsški 
meji, kjer Je zgorelo preko ato 
poalopij na cvetno nedeljo, ko 
so bili ljudje v cerkvi. Podrtih, 
noati ao na 3 atrani današnje 
Prosvete. 

Podjetniki so pričeli s Importlra» 
nJem atavkokasov 

Birmingham, Ala. — (F. P.V 
— Stavblnakl delavci, ki'so bili 
uposleni pri konstrukciji okraj-
nega sodnijskega poslopja, so za-
stavkali, ker so podjetniki upo-
silil večje število neunijaklh de-
lavcev. 

Sedaj so podjetniki import!-
rail večjo število atavkokazov, 
ki delajo za nižjo mezdo in tako 
odjedajo zaslužek unljikim de-
lavcem, ki morajo postopati brez 
posls po mestnih ulicah. 

Federacija se potegnila ta starše 
ubitega dečka 

St., Louis, Mo. —Starši Ange-
lo Trlala so s pomočjo državne 
delavske federacije dosegli, i i« 
bo morala Weatern Union Tele-
graph Co. plačati maksimalno 
odškodnino za dečka, ki je bil u-
bit v času, ko je bil uposlen pri 
tej družbi. Nižje sodišče Je pri-
sodilo staršem le $786 odškodni-
ne, nakar Je vatopila v akcijo dr-
žavna delavska federacija in za-
htevala, da druf.be plača maksi-
malno odškodnino tri tlaoč do-
larjev. Zadeva Je prišls pred dr-
žavno api'latno sodišče, ki Je od-
ločilo v prilog staršev ublU?ga 
dečka. 

Hovjetl zgradili novo fteleznlro 
Moskva, 28. apr. — Zadnji 

teden Je bila dograjena nova si-
birsko - turkestanska šelezniAka 
proga, ki spaja Sibirijo s cen-
tralnim Jugom v Aziji. Proga 
meri okrog 000 milj In Je velik« 
važnosti za razvoj centralne A 
zije. Gradnjo nove železnico j< 
vodil ftatov, ki Je bil prej ob 
skurni odvetnik v Ameriki. 

Belogardisti bodo koloni-
zirali v Nikaragvi 

Berlin, 28. apr.—Grof NI-
kolaj Bobrinaki. bivši adju-
tant carja Nikolaja, je včeraj 
apeliral na Nlkaragvo In Ko-
atariko, naj dovoltta, da se 
100,000 ruskih emlgrejev na-
seli tamkaj. Grof je rekel, da 
je več ameriških bankirjev 
pripravljenih financirati pre-
selitev ruskih csriatov Is Nem-
čije, Francije in a Balkana v 
Centralno Ameriko. 

Brezposelnost 
' v Michiganu raste 
Več kot ato tisoč delavcev se je 

v zadnjih mesecih Izselilo Iz 
države 

Detrott, Mlch. — (F. P.) — 
Da delavcem v državi Michigan 
grozi še večja brezposelnost, je< 
razvidno iz governerjeve prokla-
macije, v kateri apelira na drža-
vljane, naj preakrbe delo aa brez-
poaolne delavce. Governer je na-
dalje dejal, da so tovarnarji na 
konferenci v Lanaingu izjavili, 
ds bo po prvem maju nastala 
brezpoaolnost občutnejša, ker 
bodo nekatorl prisiljeni na pro-
kinitev obrata v svojih tovar-
nah. v 

Ta izjava je menda podžgala 
governerja, da Je pričel apelirati 
na posameznike meato na tovar-
narje, naj preskrbe delo za brez-
poselne delavce.. Poziva jih, naj 
začno aedaj a popravili na avojlh 
hišah in poslopjih, da ae tako o-
mili aituaelio, ki Je vrgla tlaoče 
delavcev v bedo in pomanjkanje. 

Induatrljaka depresija Je za-
dela vsa mesta v državi Michi-
gan. Kot poroča državni delavek! 
department, ae Je v zadnjih treh 
mesecih itaelllo več kot ato tlaoč 
delavcev iz države Brezposelnost 
nI udarila aamo delavcev v De-
troltu, ki je sedež ameriške av 
tomobilake industrije, temveč tu 
di druga mesta. V Grand Ra-
pidau, središču industrije pohi 
štva, Je več tlaoč delavcev brez 
dela. Brezpoaelna situacija po 
ataja čedalje resnejša in nobe-
nega znamenja ni na vidiku, da 
se bodo Industrijske razmere Iz-
boljšale v bližnji bodočnosti. , 

Medtem ko postaja položaj de-
lavetv obupen, mestne oblasti če-
dalje bolj preganjalo radlkalce. 
Policija v pati a na zborovanja in 
izvršuje aretacije nad radikalni 
ml govorniki. PoUciJaki depart 
mentl ao se dobro pripravili na 
navale na radikslce, ako bodo 
skušali Izraziti avojo nejevoljo 
nad obatoječlm sistemom z de 
monatracijami na prvega maja. 

Dva zgorela v cerkvl.-4*veče v 
sinagogi za paille vas 

Mežico City, 28. apr. — Kato-
liška katedrala v Chllapl, drža 
vs Guerrero, je včeraj zgorela. 
Doslej so našli dva mrliča v raz-
valinah. Koliko J« mrtvih, še ni 
znano* 

Varšava, 28. apr. — Goreč* 
sveče so včeraj užgale židovsko 
ainagogo v Prievorsku In požar 
se Je razširil na vso vas. 43 hiš 
Je zgorelo In 700 prebivalcev Je 
ostalo brez strehe, 

Drage stavka 
New Orlearm, U . — Prof iti 

'New Orlearia Kailway Co ao bi-
li v prejšnjem letu za milijon 
dolarjev nižji kot I. 10BM De s« 
je dobiček znižal, Je kriva stav-
ka cestnih želesničsrjev, ki Ja 

¡trajala voč mesecev. Družita Je 
takrat pokazala, da rajši izgubi 
milijon dolarjev kot ps da bi zvl-
iala mezde evojlm delavcem, 

Kako MssaoMni rassrofuje! 
Rim, 2*. spr. V Italiji so 

včeraj spustili v morje pet novih 
bojnih Isdij in latočssno je Mus. 
solini vpeljsl 90,000 novih čla-
nov v fašistično milico. 

Radikalni delavci oboo Jeni 
I/w Angole*, Cal. — KnaJst 

komunistov, ki ao bili aretirani 
na obtožbo nes|xidohnege obna-
šanja In hujskanja na izgrede, 
ju bilo U dni obsojenih ns šeat 
meeecev za|>ora vaak In petsto 
dolarjev globe. 

Trije drugi delsvci, ki ao bili 
obt<rženl. da ae nlao pokorili po-
velju policij«, ki jim Je ukszsla, 
nsj se rszidejo, ao bili obsojeni 
ns dva meseca Ječe vsak. 

ftvlrarafcl urarjl zahtevajo boj 
kot amerMkega blaga 

Bern, 28. apr. — Unija ursr 
ukih delavcev v Chauz d« Fond-
ât! Je včoraj predlagala, ds M v 
ftvici bojkot 1rs Jo ameriAki avto-
mobili, šlvsbd «troji in drugo 
blago rsdi viauke carine, ki Jo 
nalaga Amerika na švlcsrake 
ure. 

SPEKULANT JE SE 
PRIPRAVLJAJO 

NAOBPOR 
Spustili so se v agitacijo za od-

pravo zakona o farmaki od-
pomoči 

Chicago. — (F. P.) — Od Min-
neapolisa do Mempniaa ae širi 
agitacija za odpravo zakona o 
larmaki odpomoči, ki je bil prej-
šnje leto aprejet v kongreau. V 
doeega tega ao ae organizirali 
Žitni špekulantje In paraziti, 
ki šive na račun odjemaloev in 
produoentov. 

Zakon farmake odpomoči, ki 
so ga farmske organziacije spr-
va sprejele precej kritično, je 
v zadnjem času dobil oporo pri 
voditeljih farmaklh zadrug kot 
je na primer l*kea Creameries, 
ki izdaja svoje glaallo "Farmers 
Union Herald." Zakon v veliki 
meri onemogučuje Špekulacije 
s farmakimi produkti, zato nI 
nič Čudnega, da ae Je porodil ve-
lik odpor proti njemu med žit-
nimi špekulanti. 

Intereaanten pojav v tem bo-
ju Je stališče bivšega prodaed-
nlka truata poljedelskih strojev 
Alexander I*gga, pod čigar pod« 
ročje apada administracija za-
kona o farmaki odpomoči. Legge 
dels v Interesu farmaklh za-
drug in proti kapitalističnim 
Interesom. Ta pojav ae da raz-
lagati edino z dejstvom, da je 
v intereau truata poljedelskih 
atrojev, ako ae odpravijo pre-
kupčevalci. C i m manj bo ode-
ruhov, ki stoje med odjemalci 
In producentl, tem boljša prili-
ka ao nudi truatu, da dobi od-
jemalce med farmarji u avojs 
stroje. "Chicago Journal of 
pommcrce" Je v zadnji izdaji 
odprto Itjavil, da Je naloga vla-
de, ki Je ustanovila farmske za-
druge, iti še nekoliko dalje in a-
gitlratl mod farmarji, da bodo 
kupovali atroje, ki Jih potrebu-
jejo na avojlh farmah. 

Kar najbolj bode špekulante 
In prekupčevalce je to, da zakon 
farmake od)K>mo61 pomaga far-
marjem, da lahko apravljo avo-
Je produkta na trg brez posre-
dovanja oderuhov, ki ao šeii ve-
like proflte v škodo farmarja In 
odjemalca. V pričakovanju, da 
ae bodo tudi drugI blznlamenl vr-
gli v boj za odpravo zakona o 
farmski odpomoči, Je preds. žit-
ne borze v Mlnneapollau R. W. 
Stevenson podal izjavo, v kateri 
pravi, da s tem, ker ae Je a fede-
ralnim zakonom poaračilo ubil 
žitne trgovce, niso pred aličntm 
zakonom varni tudi prekupče-
valci In trgovci a drugim bla-
gom. 

Dali IMKIO bogati prekupčeval-
ci in finančniki uapell v avojlh 
načrtih, bo pokazala njihova 
konvencija, katero aklicujejo in 
ar* bo vriila v Mlnneapollau. 

Dobila $100,000 sa sUre poštno 

Wa«hington, D. C.—Mi** Na-
tal le S. Lincoln, urednica "D. A. 
R. Magazina," Je te dni pregle-
davala stara pisma avoje mate-
re In na enem je opazila.čudno 
I M* t no znamko. Zadnjo sobot/» 
je dobila od trgovca s znamka-
mi v New Vorku $100,000 za to 
znamko, ki Je ena največjih red. 
kosti te vr*t« v Ameriki: provi-
lorično jsiAtarJevo izdanje Iz le« 
ta IH15 

Hio komuniatov aretiranih v 
ftasgsjs 

ftangaj, 28 spr. — Policija v 
mednarodni koloniji Je danes 
prijela «»krog ato komuniatov, 
večinoma di jakov in komijev, ki 
ao rarnaSall letaku proti kitaj« 
akl vladi v Nsnktngu. 

150 grških komuniatov aretira« 
sik 

Atene, 28. apr.—PoMcijs Ja 
včeraj zaprla 150 komunlatlčnih 
delavcev, ki ao bili aktivni v pri-
pravah za prvomajeke demon-
stracije. I » I «s 
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Rebelna žena 
Ena Kanin generacija je videla eno naj-

večjih socialnih revolucij, odkar ae pile zgo-
dovina človeAke družbe. Žena, tisoč in tisoč-
letna sužnja in dekla, je v teku en« generacije 
vstala iz svojih nižin in zasedla enakopravno 
mesto poleg moža v politiki, kulturi, ekonomi-
ji in socialnem statusu. To je dosegla v Ame-
riki, Angliji, Nemčiji, Rusiji in v nekaterih 
manjših deželah. Kjer Ae ni dosegla tega, je 
na potu. 

Ta silen preporod žene je Čez noč podrl 
visoke stolpe starodavnih tradicij in od moža 
stvorjenlh postavk, ki so veljale za ženo in sa-
mo za ženo. Dvojna spol»« morala — ena, 
rahla, za moža In druga, stroga, za ženo — je 
ila rakom žvižgat. Nekoč je valjalo pravilo, 
da je žena dobra le za kuhinjo, otročnico in 
cerkev; to so bili njeni prostori in drugje se 
ni smela pokazati. Mohamedanaki svet Ji je 
celo pokril obraz, ki ga je smela pokazati le 
svojemu pollgamlčnemu možu med štirimi ste-
nami. Vse to je Alo, deloma odhaja. 

" Zeno je osvobodil novi industrijski sistem 
v zvezi z znanostjo in svobodomiselnostjo, ki 
datira od francoske revolucij*: Njena samo-
osvoboditev je potrdila Markaovo odkritje na-
tumega zakona ekonomskega determinizma, 
da namreč ekonomske razmere v glavnem obli-
kujejo druge panoge družabnega življenja. 
Bile ao ekonomske razmere, ki ao uklenile že-
no v monogamljo In jI diktirale poaebno mo-
ralo ter jo držale v nevednosti. In spet so eko-
nomske razmere, ki so ji v gluvnem pomoglo 
do samostojnosti. 

Včasi so prisegali — in gorje mu, kdor je 
podvomil — da je žena po nuturi monogamič-
a (dosmrtna družica enega samega moža.) 
Danes je jasno, da je bila to zmota. 2ena je 
po naturi prav tako poligamična kot je možkl. 
Seveda so izjeme, ki pa ne žtejejo. Da je to 
resnica, vidimo danes, ko žena |K>staja eko-
nomsko neodvisna od moža. Na kateri atrani 
je več razporok v Ameriki, na strani moža ali 
žene? Uradna statistika nam pove, da je bilo 
lani razporočenih 958,625 dvojic in od teh je 
bilo 642,476 zvez raztrganih od žene in 316,-
149 od moža. Brez malega vse razporočene 
žene se znova poroče in — si>et razporoče itd. 
To nam potrjuje dvoje: prvič, da žena ni po 
naturi monogamična in drugič, da se rada u-
mak ne iz družinske sužnosti, če le najde izhod. 
Na milijone tensk je, ki bi storile isto, ako bi 
imele ekonomske pogoje in —- v tujih deželah 
— če bi ne bilo starih postavnih ovir. To se 
je pokazalo v Rusiji, kjer je rnzporoka veliko 
legija kot v Ameriki. 

Danes smo v meddobju "instalmentnegu" 
ali obrokovnegs braka. Monogamija je modifi-
cirana: drobi se. John B. Watson pa pravi, da 
monogamija izgine popolnoma v prihodnjih 
petdesetih letih. Sistem monogamije, ki ga je 
upeljal mož v svojem interesu, uniči žena tu-
di v svojem interesu. Monogamičen zakon j« 
prižel s privatno lastnino zemlje; slonel je na 
kosu zemlje in domačiji. Ta temelj se podira 
in radi tega mora pasti tudi monogamija. 

Tako vidimo, kako ekonomska podlaga 
prenavlja vse faze življenja. Industrijska re-
volucijs podira stare in "najsvetejše" socialne 
institucije, o katerih HO naivni ljudje verjeli, 
da so stalne, fiksne in za "vse večne čase od 
lioga postavljene ustanove." 

Nove materialne razmere povzročajo sit-
nosti ljudem, ki bi radi obdrAali pri življenju 
stare nazore. Poezija vsake dnin» Je odsev so-
dobnega ekonomskega, torej msterialnega živ-
ljenja. Na primer: biblija Je itesniAka zbirka, 
iz katere odseva pastirsko življenje ljudstva v 
Mali Aziji v starem veku» Zato pa Je v psal-
mih In evangelijih toliko pa<Mi*ov o ¿redi in 
pastirju. 

Ti pasusi pa motijo liberalne verske vodi-
tr i je v Ameriki, ki se trudijo t raznimi ne-
mogotnostmi, kako bi namreč spravili religijo 
in snanoat v skladje. Tako j«, dr. Jesse H. 
liolmes, profesor filozofije v Swarthmoru, 
prod kratkim priporočal, da se paalml moder-
nizirajo, da jih l*>do ljudje In»I) razumeli. Ka) 
ae moderni industrijski Hovek briga za "im-
stirske črede" iz starega veku? 

Dr. Holmes Je za ttfled "moderniziral** 
nekaj psalmov, ki »e čitajo takole: "Ciospod je 
moje avtomobilno zobčasto kolo, ki me vleče 
na hrib . . . Gospod Je moj anti^ ptikon v «va*u 
nevarne epidemije .. . Gospod j«. m n J ,ljnMm0t 
ki obnavlja moje izčrpane baterije . . . Gospod 

(halja v drogi kotoat ) 

Glasovi iz naselbin 
Iz Fordovega kraljAiva 

Detrolt, Mich.—Dne 28. aprila 
se je zbrala množica brezposel-
nih pred Fordovim uradom za 
delo. Kar naenkrat se je zdelo 
enemu stražniku, da je preveč 
brezposelnih v ograji, ki je do-
ločena za tiste, ki iščejo delo. 
Zato je ukazal, da morajo ven iz 
ograje ter jih začel poditi nazaj. 

Tisti, ki so bili spredaj, se se-
veda niso mogli tako hitro od-
makniti kakor je želel stražnik 
iz vzroka, ker je bilo zadaj pre-
več siromakov. Sirovi stražniki 
pa niso nič gledali na to, ampak 
so takoj začeli rabiti količke po 
glavah onih, ki so stali v spred-
nih vrstah. 

Ko sp dva dela iskajoča zbili 
na zemljo, se je eden navzočih 
glasno pritožil, da to ni prav. 
Začel je nekako takole: Jaz sem 
prižel iz farme za delom ter vam 
tukaj povem, da ako bi jaz ta-
ko postopal na farmi z lačno ži-
vino kakor vi tukaj z brezposel-
nimi, bi me moji sosedi obesili 
na prvo drevo, ki bi stalo v bli-
žini, a vi tukaj ste zastopniki 
postave, pa brez kazni pobijate 
lačne delavce. 

Potem je vzel karto iz žepa, ter 
je apeliral na brezposelne, da 
naj glasujejo za socialistično 
stranko pri volitvah, ako nei 
ljubijo količkov, s katerimi jih 
obklada kapitalistična stranka. 
Svojega govora ni imel prilike 
končati, ker je priAlo Ae Več 
stražnikov z motornimi kolesi, 
ki so množico brezposelnih raz-
gnali, govornika, ki je bil že si-
vih las, so pa aretirali ter ga 
odpeljali s policijskim vozom na 
policijsko V r t a j o , da se zago-
varja radi kaljenju miru. Na po-
staji so mu vzeli karto ter ga 
vprašali, kaj pomeni. On jim je 
razložil, da je socialistična kar-
ta ter da je on socialist zato, 
ker je delavec in ker se sociali-
stična stranka bori za izboljAa-
nje delavskih razmer. Povedal 
je Ae par drugih upravičenih, da 
so kar zijali od presenečenja. 
Ko Je sodnica priAla k sapi, ga 
Je vpraAala, ako ne misli, da bi 
lahko s svojim govorom povzro-
čil "riot," da bi bilo lahko več 
nedolžnih pobitih. On je odgo-
voril, da je bilo v vojnem času 
veliko nedolžnih pobitih, pa so 
pobijale! prejeli odlikovanja. 

Po tem odgovoru Je bil obso-
jen na 30 dni zapora in 50 do-
larjev globe (Akoda, ker imena 
ne vem). Poleg zgoraj omenje-
ga je bil aretiran tudi en Slo-
venec, katerega so pa po zasli-
šanju spustili, ker ni bil tak 
kriminalec, da bi imel sociali-
stično karto v žepu. 

Poročevalec. 

stvu, da pridno posežejo po 
vstopnicah, ki se dobijo pri sle-
dečih rojakih : Za Moon Run pri 
Jakob Skerlu, Jakob Tomcu, 
Mike Jeralu in v mesnici pri Lu-
ka Butyju; za naselbino Bridge-
ville pri Jack Dermotu, za na-
selbino Sygan pri rojaku Kav-
čiču.-

Va^im tudi rojake in rojaki-
nje, da se udeležijo omenjene 
veselice iz vseh bližnjih nasel-
bin, ker ob priliki vam povrne-
mo. Na svidenje dne 10. maja 
v Slovenskem domu v Moon Ru-
nu, Pa.—Jacob Skerl. 

jr O konferenci in veaellci 
Moon Run, Pa.—Zelo redki so 

dopisi iz naAe naselbine. Delav-
ske razmere ao Ae vedno pod nič-
lo kakor povsod križem Ameri-
ke, ljudi je vedno več brez dela. 
Premogorovi zelo alabo obratu-
jej v tukaj An j i okolici, nekatere 
so sploh kar zaprli, ker ni na-
ročil. 

Dne 20. aprila se je vrAila kon-
ferenca JSZ na Lairrence, Pa., 
kamor sem bil tudi jaz poslan 
kot zastopnik drultva At. HH SN-
PJ. V resnici sem mislil, da se 
bo večje Atevilo zastopnikov u-
deležilo kot pa se jih je. Za-
stopniki niso poročali o nikak-
Anem napredku po naselbinah, 
vzrok povsod: slabe delavske 
razmere in druge atvari. Na seji 
je bilo tudi sklenjeno, <la prire-
di soc. federacija veliko veseli-
co v Bridgevillu ali pa v Can-
nonsburgu, kjer ae bo že dobila 
dvorana; priporočal pa bi druA-
tvom v Bridgevillu, da idejo nn 
roke odboru za najem dvorane, 
ker meni se vidi naaelbina Brid-
geville najbolj pripravna in je 
srediAče vseh drugih natelbin. 

Prvomajska proslava 
Chieago, III. — Prvega maja 

zvečer ob oami uri se vrli prvo-
majska proslava socialističnega 
kluba At. v dvorani SNPJ. Na 
sporedu, ki je bogat, bodo pev-
ske in godbene točke, kratki go-
vori v slovenskem, angleAkem in 
hrvatskem jeziku, deklamaclja 
in enodejanka "Annajanaka, the 
Bolshevlst Empress", ki je delo 
znanega angleAkega dramatika 
Bernard Shava. Po sporedu bo 
ples, za katerega igra tambura-
Aki zbor uBudučnoat". Vstopni-
na je 86 centov. 

Rojake delavce se vabi. da 
praznujejo svoj delavski praz-
nik Prvi maj s tem, da se ude-
leže te proslave v dvorani SNPJ. 
VrAila ae bo v znamenju delav-
ske solidarnosti svetovnega pro-
letariata v svojem boju za izbolj-
šanje eksistenčnega in kulturne-
ga položaja delavskih mas in za 
končno zgraditev socialistične 
družbe na osivelih razvalinah 
kapitalizma, ki ne pozna nobe-
nih drugih mej v izkoriAčanju 
delavstva kot močno delavsko 
orgunizacijo. Praznuje vaA praz-
nik Prvi maj na dostojen način. 
Naj živi in se razvija delavsko 
pravo! Delavec. 

Stavka vrtnih delavcev 
Lincoln, 111. — Predzadnji pon-

deljek je izbruhnila v tukajA-
njem "greenhousu", pri Gullett 
& Sons kompaniji stavka, ki o-
beta biti jako vroča. Povod stav-
ke je odslovitev osem najboljših 
vrtnarskih delavcev v soboto 
pred stavko. .Stvar je bila na-
mreč ta, da so se vrtnarji pričeli 
organizirati v uniji in ko je kom-
panija to izvedela, je sklenila, 
da to prepreči «"označeno meto-
do. V pondeljek so Ali na stavko 
vsi delavci, 150 po Atevilu in raz-
postavili stavkovne straže. . 
' V četrtek 24. aprila je kom-

panija importirala 24 skebov ¡i 
Chicaga, kar me je napotilo, da 
to poročam, da ne bo mogoče kak 
rojak nasedel na limance. Štir-
je so takoj zapustili to mesto, ko 
so izvedeli, da so bili izvabijeni, 
ostali se Ae nahajajo tukaj, Vsi 
organizirani delavci podpirajo 
Htavkarje, ki poleg priznanja u-
nije zahtevajo tudi zviAanje niz-
ke plače.. Do nemirov do sedaj 
Ae ni priAlo. — Anton Stigl. 

3 SNPJ. Nesrečni družini naAe 
sožglje. 

Veselici z igrami se nam ob*-
i a t a dve, ki bosta uprizorjeni 
tukaj, in sicer dne 17. maja 
Trije tički", ki jo uprizori mla-

do druAtvo Friendly City At. 684 
SNPJ in 31. maja pa drama 

Mrak," katero uprizori žensko 
druAtvo NaAa sloga At. 600. Obe 
bodeta uprizorjene v Slovenskem 

lavskem domu na Moxhamu. 
Prva je veseloigra in napra-

vi na navzoče mnogo humorja, 
medtem ko je drama "Mrak" 
žaloigra in prizor mnogih ža-
lostnih povojnih dogodkov, o če-
mur «pregovorimo Ae pozneje. 
Važno je, da si občinstvo preskr-
bi vstopnice že sedaj, da si tako 
zagotovi sedeže.—A. V. 

LISTNICA UREDNIŠTVA 

Smrtna koaa In nesreča 
Johnstown, Pa. — Dne 11. a-

prila je preminulu tukaj obče 
spoAtovana mrs. Josipina Urbus, 
katera je podleglu pljučnici. Po« 
kojnica je bila članica društva 
Danica At. 4 SNPJ in druAtva 
Sv. Alojzija At. 36 JSKJ, katera 
druAtva sta ji oakrbela zelo lep 
pogreb. 

Pokoj niča je bila rojena v 
Grahovem pri Cerknici, po do« 
niače Fužinurjeva in stara 52 
let. V Ameriki je bivala skoro 
30 let. Bila je večletna predsed-
nica prejAnjcga ženskega druA-
tva Zorislava At. 148 SNPJ. do-
kler se ni isto združilo z druš-
tvom Danica. Bila je zelo mir-
nega in nad vse dobrohotnega 
značaja in v obče povsod zelo 
priljubljena. ZapuAča soproga in 
dva sina ter dve hčeri In dva 
brata, ki po njej zelo žalujejo In 
se razume, da z njimi tudi vsi 
tisti, ki so jo poznali. Naj jI bo 

Ne morem si kaj, da ne bi po-| hI a g spomin! 
hvnllUawrenAke kuhariee. ki so, i>m, 21. L m. Je poulična kara 
nanr zastopnikom napravile ta- „bila naAemu sobratu Frank 
ko okusno kosilo, dasl je bilo že Kllnnrju Atlriletnega ainčka ter 
bolj hladno, kar i * Je bil vzrok drheeedno vsega razmesarila. 
nas samih, ker smo zavlekli se-! nrMt Klinar Je bil na običajnem 
Jo predolgo. Torej ffvala za po- <|elu, a mati je bila na aodlttu, 
stresi KI. da si lsp<»aluje potni list. da po« 

Dne 10. maja priredita dru/U «.ti staro domovino. Lahko «1 
tvo it. HM SNPJ in klub At. 17.V j«. predstavljati žalost, ko sta 

I JSZ skupno veselico v prid druA- «taHla |tvedela za nesrečo. Otn>« 
fvene in klubove blsgajne; j e vlekla kara skoro 40 čev« 

J vstopnina Je za moAke M cen« ijav daleč in očividci pravijo, d* 
^ tov in fi nske 2ftc v predprodajl., je bila malomarnost vosnika. ki 
• pri vratih »H» vstopnina 7ftc injni dovolj pazil. Br. Klinar je dol-

ali en dolar ia par. Zatorej | «»letni član SNPJ ter večkratni 
' priporočam cenjenemu občin« odbornik pri druAtvu Adrija At. 

No. Chieago, 111., L. L.:—Pred-
mete, ki jih omenjate, ni vredno 
pošiljati v stari kraj, radi pre-
visoke carine. BoljAe je, da sc 
po Al je denar. 

Carlinville, 111., član druAtva 
At. 362:—PoAljite podpis. 

A. Garden: 

QPAZSVANJA 
Pred par tedni se je gotov 

dopisnikar jezil, ker se je v do-
pisu slučajno glasilo divji na-
mesto divnl zapad. Obe označ 
bi sta pravilni, ker ameriAki za-
pad je po naravi in ljudeh tako 
divni kakor tudi divji. Oba pri-
devnika sta poetična, in sicer 
najbrž bolj poetična kot pa jo 
boj nižjih mas za obstanek. Da 
je mogočno Skalno gorovje 
divje in divno poetično, je res 
niča in Človek si želi uživati 
njegovo krasoto vsaj nekaj te 
dnov predno «e spravi h tega 
ne preveč pametnega, razumne-
ga in gotovo ne pravičnega 
sveta. 

t 
Piscu se vseeno vidi pridev-

nik divji pri označbi zapada — 
ali pa vzhoda, severa in juga — 
veliko bolj primeren kot pa be-
seda divni, posebno kadar , se 
spomni, da sta državi Califor-
n i a in Washington na obali 
Pacifika. Po naravi In okolici 
sta obe državi krasni, vendar 
pa? človek ne živi ne od narave 
inlne od okolice, dasi to mnogo 
vpliva na posameznika. In ako 
bi bil človek res božansko bit-
je, vstvarjen v podobi Boga, bi 
bil gotovo bolj pravičen kot so 
pa tisti, ki vladajo ti državi. 
Ako bi bili vsaj na pol božanska 
bitja, bi gotovo skuAall biti pra-
vičnejši napram podložnikom, 
sodržavljanom in bi stremili, 
da v njih državah vlada pravič-
nost. 

Ko se pa človek spomni, da 
Tom Mooncy in Warren K. Bil-
lings trohnita v kalifornijskih 
ječah že štirinajsto leto radi 
tega, ker sta bila v svojih mla-
dih letih ugilna delavska agi-
tatorja in organizatorja, ki sta 
skuAala za delavske muse dose-
či koAček lepšega življenja, pa 
se mu nehote vriva misel, da 
California ni le samo divja, 
temveč barbarsko divja. Doka-
zi, da sta Mooney in Billings 
nedolžna, so čistejši kot je zrak 
solčne Californije in viAji kot je 
gora Whitney. Vendar je pa 
California brez vsakega čuta 
pravičnosti, trdno namenjena, 
da oba strohnita v zaporih in 
popolnoma nedostopna pledira-
njem tistih, ki čutijo veliko kri-
vico, ki se godi obema. In do-
kler California ne da svobode 
Mooneyju in Billingsu, dokler se 
ne potrka na prsi in skesano 
spregovori mea culpa, toliko ča-
sa bo ta del zapada piscu divje 
barbarski. 

• 
Prillčno tako mnenje ima pi-

sec tudi o državi Washington 
In radi sllčne zadeve. Vzrok za 
to dejstvo je, da se v zaporih 
Walla Walla Ae vedno nahaja de-
set Žrtev vojne histerije, ki so bi-
li obsojeni, ker so se branili pred 
druhalakim napadom ameriških 
leg\onarjev, 'Jtl so praznovali 
prvo obletnico vojnega premir-
ja a tem, da so po instigaciji 
lesnih baronov napadli dvorano 
I. W. W. v Kveretu, zajeli grn. 
po delavakih akitatorjev. čijih 
vodja so odpeljali na samotni 
kraj, ga brutalno pretepli in 
linčali. Ostale so odgnali v za-
por. kjer se Ae danes nahajajo 
kljub vsem prizadevanjem, da 
jih ob|aati pomiloste. Obsojeni i 
so bili na dvajaetletno Ječo vsak' 

in zgleda, da bodo kazen mora 
li odalužiti — ako prej ne pomr-
jejo — ker governor z njegovim 
parolnim odborom vred je oči-
vidno v službi fesnih interesov, 
proti katerim so se prizadete 
žrtve borile. 

• 
V obeh slučajih bi zamoglo 

forsirati podelitev dokaj zakas-
nele pravice le močno in raz-
redno zavedno delavsko gibanje. 
Tega, žal, ni opasti ne v Cali 
t orni ji in ne v državi Washing-
ton. Večina unijskih voditeljev 
v obeh državah igra 4'nestran-
Jcarsko" politiko s tem, da so ne-
kateri demokratje in drugi re-
publikanci. To Be njim izpla-
ča, ne izplača se pa delavskim 
organizacijam, ki so radi tega 
žoga in privesek prve ali druge 
stranke. 

• 
Pri izredno važnih volitvah v 

Los Angelesu, ki so se vrAile 
pred par leti z ozirom na vpra-
šanje, dali ljudstvo odobri iz-
dajo 26 milijonov dolarjev ob-
činskih bondov v svrhQ, da me-
sto izrine Edison Company of 
Southern California in prevza 
me distribucijo elektrika, je bi-
lo nekaj unijskih voditeljev ti-
sti element, ki je bil direktno v 
službi te elektrarske kom pari i 
je. V državi Washington je 
predsednik državne delavske fe-
deracije najbolj znan radi te-
ga, ker j e uspel s svojo taktiko 
pri razbijanju tamofoje fai 
marske delavske stranke, ki je 
takoj po vojni vstala na pozori-
šču in grozila obema starima 
strankama. S tem je izpulil tu 
di zob delavskemu gibanju \ 
dotičn* državi, ki od takrat le 
životari. 

* 

V Chicagu smo še vedne po 
redni in menda tudi ostan?mo. 
"Bojev" med rojaki za oslov-
sko senco je za "kratek čas" do-
volj, vsaj piscu se vidi, da bi 
jih moralo biti. O stagnaciji v 
naselbini torej ne more biti go-
vora, ker vsi si prizadevamo — 
seveda vsak na svoj način in iz 
drugačnih namenov — da "ruk-
nemo" nasprotnika. Za "gene-
rale" je pokonvenčna doba — 
slišal sem, da je bila tudi pred 
konvenčna zelo bogata — izred-
no pomembna. In tudi nam pro-
slakom ae sem in tam prsa 
vzbočijo in ponosni smo na ve-
liko pomembnost lastne osebe. 

• 
"Čakajte hudiči, vas že sfik-

samo," je parola naselbine, ozi-
roma njenih "novejših" vodite-
ljev. Prostaki jim pritrjujemo 
in se v svoji požrtvovalnosti pe-
hamo, kdo dobi kolajno ali za-
služni križec za hrabrostni — 
besedni boj. Na splošno se ven 
dar še da spati, ker "pineapple-
nov" se še nismo začeli posluže-
vati kot je to običaj pri čisto-
krvnih Cikažanih. Upati je tu 
di, da ostanemo na lasten način 
originalni, ne zmeneč se, kaj 
počnejo in kakih sredstev se po-
služujejo naši sosedje napram 
svojim nasprotnikom, ali kaj po-
rečete vi, dragi rojaki, izven 
Chicaga. 

-T, -
Ko pisec od časa do časa motri 

čikaški "teren", mu nehote sili 
v nekoliko plesnive možgane 
mučno vprašanje, dali niamo 
preveč otročji. Razlog za to mi-
sel je v veliki meri v tem, ker 
se nikakor ne more iznebiti 
vpliva tiste more, ki tlači mili-
jone brezposelnih delavcev in 
nepreskrbljenih družin, med ka-
terimi smo tudi nekateri, ki smo 
močno zainteresirani v "notranje 
boje." 

• 

Ob takih na pol blaznih mislih 
se pisec vprašuje, dali bi ne bilo 
bolj pametno premlAljevati, ka-
ko od pomoči brezpoaelnim in de-
lati za odpravo tega največjega 
zla kapitalistične družbe. Nam-
reč rajAl kot pa Ae nadalje po-
snemati z našimi "boji*' pastir-
jev in navadnih Aolskih otrok. 
Pri tem ee pa spomnim, da mno-
gi ljudje sploh ne odrastejo 
mentalno, da se nahajajo v de-
tinjakih letih ves čas Svojega 
življenja. kakrAno je že. In vsak 
deček rad igra "vojaka" in mno-
gi streme tudi po generalski ča-
sti. Ako je "armada" brez kru-
ha. brez dela. brez dobrih čev-
ljev In gorke obleke ter primer-
nega .stanovanja, ako "armada" 
duAevno životari, zato se imita-
cij ski vojaki in generali ne zme-
nimo. Mi hočemo bojev, bojev, 
ROJEV! Kakih bojev hočemo, 
je seveda pa drugo vprašanje. 

Klerikalno bratstvo! 
, i" 

Kdor študira psihologijo slovenskega kle-
rikalizma, lahko dobi nekaj dobrega materiala 
v "Amerikanskem Slovencu". Obenem lahko 
služi ta material kot snov za komedijo. 

Predvsem je treba konstatirati, da med 
slovenskimi klerikalci v stari domovini in slo-
venskimi klerikalci v Ameriki ni dobrega brat-
stva. Mogoče so ameridki bratci preskopi z 
dolarji. Lahko je tudi, da gospodje v Ljublja-
ni — na škofovskem dvorcu — ki se postavlja-
jo v precej visok "duševni štuk", smatrajo 
bratce tostran luže za "lumpenproletariat,'' ki 
je "too plain" za ljubljanske frakarje in pla-
ščarje. Naj bo kar že hoče, dejstvo je, da manj-
ka nebeške harmonije. Klerikalci so namreč 
tudi ljudje . + ^ 

"Amer. Slovenec" se pritožuje, da je ljub-
ljanski "Slovenec", klerikalno glasilo v sta-
rem kraju, lani pogledal v Lemont, kjer je bil 
velikanski "vseslovenski" katoliški shod in vi-
del ga je — tako majhnega, da ga skoro ni 
omenil. To j e bil seveda slab poklon za "vse-
slovence" v Ameriki. To pa še ni vse. Ljub-

J jansk i "SlovenecT je pred kratkim poročal na 
dolgo in široko o izletu, ki ga priredi S. N. P. 
J. letos v staro domovino. (O tem poročilu je 
že pisal na i ljubljanski poročevalec v Prosve-
ti.) Seveda je bil "Slovenec" tako kosmat — 
kakor je "Amer Slovenec", kadar piše o so-
cialistih! — da je S. N. P. J . enostavno pre-
krstil v 4'Slovensko katoliško jednoto", da bi 
bolj vleklo pri čredi v starem kraju . 

(Ako se ne motimo — to je treba dobro 
poudariti, kajti g. Jerič še vedno drži tisočak 
v desni roki namesto roženkranca — ako se 
torej ne motimo, je "katolištrvo" S. N. P. J. 
zakrivil "Amer. Slovenec". Saj je večkrat pi-
sal, da je 90 odstotkov članov v S. N. P. J. ka-
toličanov! V Ljubljani so to najbrž čitali — 
pa so hitro zapiaali: Slovenska katoliška jed-
nota! Zakaj pa ne, če je 90% katoliških čla-
nov? Tako se laž maičuje.) 

"A. S." pa zdaj piha kakor gad na to pi-
sanje v "Slovencu". Ali so znoreli v Ljublja-
ni? Brezvercem bodo kadili? Morda jim bodo 
celo klenkali v stolni cerkvi in Ali s cerkvenimi 
banderi nasproti? 

Nato pa "A. S." ves v skrbeh podueuje 
"Slovenca", da je S. N. P. J. toliko katoliška 
(o 90 odstotkih ni več besede!) kot je "jagnj^ 
z levom v žlahti". Dalje našteva v informa-
cije bratcem v Ljubljani razne "zločine" S. N. 
P. J. in Prosvete, da bodo ja na jasnem in ne 
bodo klenkali, ko pridejo naši izletniki v 
Ljubljano. 

Res je špas prve vrste s temi. bratci na 
tej in oni struni luže, ki se ne morejo razume-
ti! Morda pa "Slovenec", ki vsekakor klju-
buie ameriškim črnim bratcem, nalašč ignori-
ra informacije in mogoče škof ukaže klenkati 
po vseh cerkvah! Pri klerikalcih je vse mo-
goče. Saj so nekoč vpili "Srbe na vrbe!", da-
nes pa vpijejo "S Srbi na mehko pod vrbe!" 

Najbrž ne bo nobene nesreče za izletnike 
S. N. P. J., da bi. jim namreč kdo klenkal. 
Bratci na tej strani bi bili lahko brez skrbi — 
ali kaj, ko pa ne zaupajo bratcem na drugi 
strani 1 Iz tega izvira ves komičen strah. 

Pravilno pb je, da prihaja zabava za izlet-
nike iz klerikalnega tabora. Pravzaprav je to 
nekaj naturnega. . j it . fc t 

Revije in knjige 
"Svoboda", mesečnik za delavsko kulturo. 

Aprilska številka ima sledečo vsebino: Cunovv: 
Izvor vere (Ustvaritev sveta, nadaljevanje ze-
lo poučne razprave. — Peter Panter: "Za-
upno vam povem'* . . . — Diskuzija o socializ-
mu (konec). — Oceana Kreftovega romana 

. "Človek mrtvaških lobanj". — Kritike delav-
cev o knjigah Cankarjeve družbe. — Društve-
no življenje. — Dramatika. — Osnovanje pev-
ske podzveze. — Vesti iz delavskega športa. — 
Pregled po svetu. • 

~ "Svoboda" se naroča pri Proletarcu, 3639 
W. 26th S t , Chieago, 111., in stane $1 letno. 

"Samorodnoteilustrovana revija za živ-
ljenje, umetnost in kritiko. Založba "NaAe 
grude" v Zagrebu, Bakačeva ulica 3. Skupna 
1. in 2. številka vsebuje članke in kritične raz-
prave o slikarju Rihardu Jakopiču. Cankar-
jevem spomeniku na Vrhniki, Karli Bulovče-
vl in Moni Gabrijeli, tri pesmi Otona Berkop-
ca in več reprodukcij Miko Bambičevitf kari-
katur in drugih slik. 

Tine Kos 1929.. Prejeli smo mehko ve-
zano zbirko posnetkov krasnih kiparskih umo-
tvorov slovenskega umetnika Tineta Kosa. 
Skupaj 24 slik. Uvod je napisal pesnik Tone 
Seliškar. Zbirko je izdala UmetniAka matica 
v Ljubljani. 

"DMfi preoštnei*', angleAki spisal J. 
Howard Moore, pohrvatil T. Cvetkov. V za-
logi ima "Knjižara Novi Svijet", 1726 So. 
Racine ave., Chicago, III. Trdo vezana knjiga 
stane *1.50. — Knjiga, ki ima mnogo slik. opi-
suje ostanke divjih živalskih navad pri dom»-
čih živalih in človeku. Toplo priporočamo (i-
ta tel jem, ki so vešči hrvaAkega jezika. 

Lonis Adamič je objavil v majski Atevi!k. 
magazine "The American Mercury" daljAi spis 
z naslovom "Enigma". 

(Nadaljevanj« s prve kolone.) 

je solnčni žarek v moji sobi, prinalajoč moje-
mu zdravju blagodejne ultravijolične žarke . 

Excellent! Dr. Holmes bi moral moderniz 
rati Ae besedo "Gospod", ki nikakor ne 
v dobo demokracije — In naj odpravi Ae b» 
do "paalm", ki je najmanj modema f . . . K»J 
potem Ae ostane? 
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VELIK POŽAR V BELI KRA-
J|NI CELA V AH POGORE-
, A __ NAD »0 ZGRADB VPE-

' W;I JENIH. ČLOVEŠKE 
Ž R T V E ? 

Ljubljana, cvetna nedelja. 
popoldan so dospele v Ljub-

ljano vesti o velikem požaru v 
vasi Zaluka v občini Ribnik. Po 
poročilih sodeč je to brez dvoma 
eden največjih požarov zadnjih 
let v Beli Krajini. Zakaj pogo-
r e l a je vsa vas in niti eden po-
sestnikov ni ostal nepoškodovan 
g svojimi poslopji. Na cvetno ne-
deljo, ko je vsaka slovenska vas 
eno samo veselje z butarami in 
vejicami. 

Požar je nastal malo pred pol-
dne* om. Lep dan j e zrastel z ju -
trom, solnce je sijalo na poti in 
ceste, po katerih so hiteli otroci 
in s t a r š i k cerkvi, deca z buta-
rami v rokah. Doma so ostali le 
starejši ljudje in pa otroci, ki 
ne zmorejo te uro dolge poti do 
fare Ribnik. V vasi je bil pokoj 
lepe pomladanske nedelje, cvetne 
nedelje, prazniški mir . 

Oni, ki so ostali doma, so pri-
pravljali kosilo za one, ki se i-
majo vrniti h kosilu iz cerkve. 
V hiši Jure Belaniča-Jladmana 
sta bila doma gospodar Jure in 
njegova petletna deklica Jadvi-
ga. Gospodar sam je danes pri-
pravljal kosilo za družino, ki je 
sla v cerkev. Nekako ob pol 12. 
uri je skočil gospodar 'še v hlev 
pokladat živini. To pa je posta-
lo usodno. 

Petletna Jadviga je ostala sa-
ma pri ognjišču. Kako se je vse 
zgodilo, ni točno znano. Ugoto-
vljeno pa je, da se je na ognjiš-
ču prevrnila ponev z mastjo. 
Mast se je razlila po ognjišču, 
vzplamtela in na mah je bila že 
vsa kuhinja v ognju. Plamen je 
švignil skozi dimnik na streho, 
ki je bila slamnata. Nič čudnega, 
da je bila vsa streha hkrati v 
plamenih ter da se je ogenj pre-
selil koj na sosedno streho, od-
tod spet na sosedno — po vsej 
vasi j e planil zubelj. Ogenj se 
je lizal od streho do strehe, ska-
ka! z zgradbe na zgradbo. Pre-
di n so se domači dodobra zave* 
dli, k a j se je zgodilo, je bilo sko-
roda že prepozno. Vsa vas je bila 
v plamenu in na kilometre da-
leč so sijali ognjeni plameni go-
rečih kmetij. Ljudje so prihite-
li i vseh strani, domačini, ki so 
se vračali iz cerkve, so zdaleč o-
pazili nesrečo, hiteli domov ter 
vprepaščeni obstali. Skušali so 
reševati kar se je dalo, a ves 
trud je bil zaman. Ni preteklo 
niti eno uro, pa je bila vsa v<as 
eno samo pogorišče. Tridesetim 
posestnikom je zgorelo nad 90 
poslopij, hiš, hlevov in gospo-
darskih shramb. Niti ena kme-
tija ni ostala neprizadeta po o-
gnju. 

•ž vseh krajev soseščine sfc 
prihiteli ljudje pomagat, prihite-
le «o požarne brambe, a niso mo-

sreče — potem si lahko mislimo, 
da številke ne morejo opisati tra-
gedije, ki je doletela te vaščane 
na cvetno nedeljo. 

In en teden do velike noči. Po 
cerKvah bodo peli Te deum in 
kadili bodo s tamijanom ter pre-
pevali vstajenju Boga. 

Slovenski Človek pa bo klel po 
revirjih za lakoto, otroci bodo 
molčali za lakoto, Bela Krajina 
bo jokala na svojih pogoriščih in 
obupavala v zavesti, da ji nihče 
ne more pomagati. 

Mimo velike večine slovenskih 
ljudi pojde Vstajenje mimo. 
Fant, ki ima srce na desni strani 

Poč, 31. marca 1930. 
Šolski zdravnik je pri preiska-

vi šolskih otrok v Peči ugotovil 
naslednji interesantni slučaj. 
Desetletni deček Saban Zejnel-
niki, mlad Arn&vt, ima srce na 
desni strani. Rontgenski posne-
tek njegovega prsnega koša je 
pokazal, da je srce res na desni 
strani, ostali prsni organi pu so 
radi tega pomaknjeni bolj na le-
vo stran kot pri drugih ljudeh. 
Ta ugotovitev je povzročila razu-
mljivo zanimanje v srbskih zdra-
vniških krogih, tako, da se že i-
nozenutvo zanima za ta izreden 
slučaj. Interesantno je pri celi 
stvari, da se deček sicer popolno-
ma normalno razvija. 

Samomor srbskega književnika 
Beograd, 3. aprila 1930. 

Včeraj zvečer je izvršil samo-
mor znani beograjski književnik 
Vladislav Kačanski, siik-starega 
barda. Izpil je večjo količino ve-
ronala. V pismu, ki ga je zapu-
stil pravi, da gre v smrt iz ža-
losti nad izgubljeno mladostjo in 
v bolestnem spominu na nekda- ¿ e n{ ugotovljen, 
nji Beograd, ki da se je zadnje 
čase tako zelo spremenil. 
. Kakor na divjem zapadu.... 

Tudi pri nas se dogajajo stva-
ri, ki so sicer amerikanska špe-
cijaliteta. V ponedeljek je prejel 
industrijalec Nikola Borota iz 
našega mesta grozilno pismo, v 
katerem mu "Klub petorice" 
grozi z uničenjem njegove tovar-
ne, ako takoj ne položi pod neki 
"kamen v "bližini tVomice 25,000 
dinarjev. Bankovci morajo biti 
zaviti v bel svilen papir.... Boro-
ta je vso stvar naznanil policij-
ski upravi, ki mu je svetovala 
naj mesto denarja zavije nava-
den papir, ter ga položi pod ska-
lo. Kmalu nato je prišel nezna-
nec, pogledal skrbno naokoli ter 
vzel zavitek. V bližini stoječa 
policijska agenta sta ga pa takoj 
zagrabila. Na policiji se je izka-
zalo, da je to 261etni trgovski 
potnik Milan Cfganovič. Izjavil 
je, da je hotel na ta način priti 
do denarja da poravna svoje šte-
vilne dolgove. Toda kakor izgle-
da, se je Oiganovič sam sebe o-
ciganil. 

Strašen zločin 
Bivši dobrovoljec Nikola Igič 

in Joca Barjaktarov, ki sta že 
sVoj čas v Ameriki bila skupaj, 

bo najmodernejše urejena. Po» 
leg nje bo velika elektrarna, î i 

j bo zalagala vso okolico z elek-
trično energijo. Enako v Mitro-
vici sami grade par lepih hote-
lov, kajti prebivalstvo je prepri-
čano, da bo industrializacija o-
kraja dvignila promet. Angleška 
družba zaposluje trenutno pri se-
danjih delih preko 2,000 delav-
cev, v kratkem pa namerava 
svoj obrat še povečati. 
Samomor dveh bratov-trgoveev 

Pančevo, 29. marca 1980. 
Te dni sta bila izvršena v Pan-

čevu dva samomora, ki sta vzbu-
dila silno senzacijo. Dne 26. mar-
ca si je končat solastnik znane 
velike losne trgovine Anton Ra-
da življenje rudi težke gospodar-
ske krize, njegov brat Dr. Fri-
derik Rada, je bil na bratovem 
pogrebu, po pogrebu pa je žalo-
stno izjavil: "nesreča nikoli ne 
pride sama". Proti večeru je šel 
na izprehod, iz katerega se pa ni 
več vrnil. Začeli so ga izkati in 
res včeraj so potegnili iz Dona-
ve njegov,o truplo. Nesrečnež se 
je najprvo ustrelil na obali, ta-
ko, da je potem i>adel še v vodo, 
najbrže z namenom, ako bi se 
slabo zadel, da bi še utonil. Za-
pušča mlado žeho in nepreskrb-
ljenega sinčka. 

Velik požar v Beogradu 
Beograd, 2. aprila 1930. 

V pretekli noči je pogorelo do 
tal, tako, da so ostali le goli zi-
dovi, poslopje beograjske "Zem-
ljoradnftke banke" v Beogradu v 
Višjegrajski ulici. Poslopje, ki je 
štirinadstropno, je imelo v naje-
mu eno polovico družba "Pro-
rtvjtno selo", v drugi polovici pa 
je bila nastanjena tvornica bom-
baža last tv. Krstič. Med poža-
rom je explodiralo tudi več posod 
z benzinom in raznimi lahkimi 
explozivnimi snovmi. Skoda je 
znatna toda poMopje je bilo pol-
no zavarovano. Vzrok požara pa 

ničesar. Zmarikalo je vode, o-, A - M 1M .. . . . 
mu pa se je razširil Uko naglo K veM» ^ a t « * ! » ! ^ 
in tako na široko, da je bil v s a k ^ « n ™ t i l o , . d u »ta * P™» W . . ' _ ' a. , »dnev spopri je la tako, da je Joca 
up na reševanje zaman. Cim je ' ' J 

«Ha prva hiša v plamenu, je bi-
lo vse prepozno. 

Pogorelo je domala vse. Kmet-
J«' so vili roke obupani od nesre-
«;•• ti-r ogledovali pogorišče, kjer 

stala malo poprej hiša, v hiši 
MiUtvo, obleka, denar, pridelki, 
v hlevih živina, poljski pridelki 

vse je bilo še pred dobro uro, 
r '¡«j ¡«' ostal samo pepel. In en 
1' < n do velike noči. 

^'ujhuje je prizadet Belanič 
<. kjer je požar izbruhnil. Re-

"1 ni ničesar. Zmeden je bil ta-
K". da se niti ganiti ni mogel. 
J'" • g poslopij mu je zgorelo vse 
Miištvo, dve kravi, tri avinje in 

v«< ga še krvavo prihranje-
r <1 1 1,000 Din, ki jih je čuval, 
«k» I »opravi hišo in zgradi novo 

^»•iarnko poslopje.... Najhuje 

Barjaktarov na poškodbah po 
dlegel. Na Bejmu pri Despotu 
Sv. Ivana, sta točila skupaj pivo. 
Posel jima je šel prav dobro. Zve-
čer, ko sta pa štela denar pa je 
nenadoma Igič izjavil, da ga je 
Joca goljfal. To je dalo povod za 
pretep. Barjaktarov je planil na 
Igliča, ta pa Je hitro potegnil 
britev ter začel Joco obdelovati 
z njo. Orožniki so sicer takoj pri-
tekli ter poskušali razdeliti oba. 
Toda ko so Barjaktarov» poteg-
nili proč je bil že ves oblit s kr-
vo. Prenesli BO ga v bolnico, kjer 
je pa na poikodbar podlegel. 
Iglča so pa izroči li sodišču.. 

Angleški kapital se je začel zani-
mati za Južno Srbijo 

Angleški kapital se je začel z 
veliko vnemo zanimati za prirod 

to. da mu je bržčas zgorela na bogastva južne Srbije. Poseb» 
petletna hčerka Jadviga. ki no jih zanimajo bogata ležiška 

nahajala sama v kuhinji.; rud v okolici Kosovega polja Ce 
• izbruhnil ogenj. Preisko- pojde v tem tempu naprej bo Ma-
«o ognjišče a niso našli no- kedonijs skoro spremenila svoje 

sledu za deklico, pr*i*ka- aoeijslno In kulturno ter gospo-
okolico, a Jadvige niso na- darsko obeležje, 
•k jer. Tako bo ekoro goto- Velik angleški trust je v oko-
pravlčea sum, da Je otrok lici Mitrovire na Konovem začel 
I v plamenih. ezploatlratl rudnik rebče. Ta 
liko je škode v številkah, se rudnik leti 9 km od Mltrovice v 
do ugotoviti. A številke so precej divjem gorovju. Angleži 

Odličen francoski publicist v Za-
grebu 

> Zagreb, 2. aprila 1930. 
V Zagrebu se mudi znani 

francoski publicist in direktor 
revije " Revue des Balkans", 
Savadian, iz Pariza. Odličen 
francoski publicist je prišel z 
namenom, da se seznami z vsemi 
razmerami v naši državi. 

Kipar-Ivan M <*t rov ič—častni 
član Češke Akademije 

Na slavnostnem zboru Češke 
akademije znanosti in umetno-
sti je bil v razredu umetnikov iz-
voljen za Člana znani jugoslo-
vanski kipar Ivan Meštrovič. 

V Mariboru je včeraj dne 2. a-
prila 1930 umrl višji bančni kon-
trolor v pokoju Anton Stepic. V 
Ljubljani pa je umrla Terezija 
Zagorc v starosti 76 let. 

Največja slovenska rodbina 
Ljubljana, 31. marca 1930. 

Najštevilnejša slovenska rod-
bina je najbrže ona, Martina Ko-
zole z 17imi otroci. V vasi Rož-
no pri Rajhenburgu živi posest-
nik Martin Kozole, čigar žena mu 
je podarila 10 sinov in 7 hčera, 
ki so vsi živi in zdravi. Najsta-
rejši je star 28 let, dočim je naj-
mlajša hčerka rojena 1926, Da, 
ta številna rodbina ne živi baš v 
sijajnih razmerah je jasno ako 
pomislimo, da je še pet fantov v 
šoli in enako Število deklet. Tre-
ba bi jim bilo na kak način po-
magati. 

Naval kobilic v Hercegovini 
Mostar, 2. aprila 19A0. 

Pretekle dni BO opazovali v Mo-
starju, Trebinju in Ljubinju o-
gromne roje kobilic, ki so nepre-
stano prihajale od vzhodne atra-
nl. Velika množica teh kobolic Je 
|M>padala na mestne ulice, ki so 
bile v trenutku vse zelene, kakor 
da so pokrite z travo. Ogromne 
množine kobilic so pa letele kar 
naprej, tako, da je le del teh po-
sedel v naših krajih. Strokovnja-
ki, ki so pregledali kobilice BO U-
gotovili, da to nI selitev le1 «ne 
vrste, temveč je bilo med njimi 
šeat različnih vrst. Prišle so naj-
brže iz Afrike sli pa Male Azi-
je. 

Samomor trgovca 
Osljek, 2. aprila 1*80 

V pondeljek se je tu ustrelil 
trgovec Nikola Savič. Našli BO ga 
mrtvega v njegovem atanovsnju. 
Vzrok asmomors Je Ml* njego-
va ločitev od zene, od katere se 
je ločil pred par dnevi, 

S » rt as k o « 
V Domžalah je preminul trgo-

¿transka stvar. Ce vidi- grnde normalnotirno ž e l e z n i c o F r a n c H.bjan V » r č n l 
» ji cela vas pogorel« in i a med rudnikom in Mitrovico. ena- »* I » J * * •taroatl « * 
t je retf l f le kar so imeli n . ko žično železnico po gorovju. V r ^ n i c s Ivana Horvs ov . V 
> če pomiejimo. d . je B<*ls bližini Mortov.ke Mitrovire M.rllKjru ps Je umrl carin«kl de-
u zelo uboga in polna ne- grede veliko t o p l i n i za rude. ki *Urant StHan Ferengja. 

Ciuglielmo Ferrere: 

TRETJI SPOL 
i 

Doživljamo krito novega dru-
žabnega reda. Znamenja, *ki 
kažejo nanjo, so tako mnogo-
brojna, da dan «»'dnevom opa-
zovalec lahko oposarja na nova. 
Prevzemimo tudi mi nalogo 
zdravnika, poskusimo izgotoviti 
prispevek k diagnozi silne soci-
alne bolezni našega časa in obr-
nimo svojo poaurnóst na tvori« 
tev novega celibata, ki se brea 
sleherne verske podlage tako 
zelo razširja, ,kakor se je neke 
čase v srednjem veku razširjalo 
meništvo, 

V vseh deželah civiliziranega 
sveta vedo moški in ženske skuš-
nje, da je dan za dnevom težje 
stopiti v zakon. Neštevilne so 
zapreke, posebno ekonomske, in 
mnoge osebe, brez upa, da bi 
kdaj premagale te zapreke, a« 
rad^ ali nerade omejujejo na 
samski stan. Vaekakor je treba 
a priori upoštevati, da ima vc-
Ifko število oseb obojega spola, 
ki žive v samskem stanu, to je : 
ki žive umetno življenje, izda-
ten vpliv na splošno družbo in 
da mora biti vpliv neomoženih 
žensk večji nogo vpliv neoženje-
ih moških. 

Res, da pri moškem, samski 
stan, dasi se v njem razvijajo 
nekatere posebne psihološke 
lastnosti, ne izpreminja poseb-
no celotne osebe, ker ni predpo-
laga čistosti. Moža lahko dovo-
de do tega, da malo preveč živi 
v družbi prodajalk smehljanja 
ali se izpostavlja pustolovšči-
nam zakonolomstva, a nikdar 
ne zatre na mah velMdh fiziolo. 
ških življenskih opravil. Dru-
gače je pri ženski: pri njej ob 
današnjih socialnih življenskih 
pogojih samski stan vedno pred-
polaga čistost, in Čistost obsega 
absolutno udušenje materin-
stva, to je tistega opravila, zu 
katero je ženaka rojena po svo-
jem telesnem in duševnem raz-
položenju. Tako stanje mora 
popolnoma spremeniti fiziolo» 
Ške razmere ženske in veliko 
število takih žensk otora znatno 
vplivati na družbo. 

Angleška je tista dežela v K-
vropi, kjer je mogoče najbolje 
proučavati ta čudni pojav naše-
ga sodobnega življenja. Na 
Angleškem je število neomože-
nih žensk, "spintors", kakor |ih 
nazivajo tam, Jako veliko, po-
sebno v višjem in srednjem me-
ščanskem stanu. Skoro vsaka 
obitelj ima po eno, včasi tudi po 
dve ali po tri. Ako je več de-
klet, potem je* težko omožiti več 
nego eno, in v svoji celokupno-
sti so na Angleškem neomošene 
mlade dame cela vojska, jako 
mogočen in znamenit socialen 
razred, čigar vpliv se ne more 
prezreti. 

Vzroki tem dejstvom so raz-
lični in zamotani: glavni vzrok 
je pač th, da žensko prebival-
stvo po številu presega moško. 
Cvet moškc;ra prebivalstva od-
haja v naselbine; vsak izselje-
nec pa je ob odhodu zakonski 
mož in doma ostalim deklicam 
ce tako krčijo nade, da dobe mo-
ža, s katerim bi mogle ustanovi-
ti rodbino. Ako število doma 
ostalih moških ostaja pod števi-
lom ženak, Je opažati celo pri 
njih od dne do dne rastočo ne-
naklonjenost do ženitve. Zakaj? 
V srednjem meščanskem stanu 
je brez dvoma iskati vzroka v 
rastočih gospodarskih težavah: 
zakon Je drag, rodbina Je težko 
breme v družbi, v kateri imajo 
val razredi potratne navad«. 
Zato čakajo z ženitvljo tako 
dolgo, ds more mož nuditi ženi 
in otrokom to potrato, a več-
krat pride tisti ča«, z njim PB 
»Lar on t in oslabelost, ko Je bila 
izginila vaška nada na ustano-
vitev rodbine. K a r zadeva pre-
možrtejše.razrede, brez dvoma 
obstoji v njih omenjena nena-
klonjenost do ženitve, s ne vem 
prav, kako bi B* razložile. Oo-I 
Npodarske razmer«- tu ne more-i 
jo Mtl poaebnega pomena, kaj-
ti zskon bi mogel biti sredstvo, 
ki druži srce s srcem, premože. 
n j e s premoženjem. Z a k a j pa 
se (»«nem iiogatini ženi jo ( a k o 
malo? Težko Je najti odgovora. 
C.otovo je to, dssl v višj ih ari-
gleékiti družabnih razredih o d | 
d n e do dne pridobiva v e č j o ve-
ljavo oblika zakona, ki ftl nlksk 
biološki si l psihološki, marveč 
socialen zskon, Petdesetleten 
mož na primer, bogat, na vrhun-
cu poti svo jogs ž i v l j e n j a , brez 

skrbi, kako bo živel, se oteni * 
žensko štiridesetih do pet in 
štiridesetih let, včasi tudi svoje 
starosti. Oba se potem nasta-
nita v odličnem londonskem o* 
kraju, v hiši, kakršna je vzor 
bogatega Angleža, opravljena z 
veliko potrato, kjer sprejemata 
ljudi ter lahko postaneta sredi-
šče male družbe, kateri nekako 
vladata. Dejal sem, da je to 
nekako aocialen, ne pu fiziološki 
ali paihološki zakon, kajti pri 
takih zakoncih je res težko mi-
sliti o spolnem nagonu: to je 
zakon, ki ostane brez otrok in 
ima samo namen, možu in ženi 
preskrbeti družabnika v življe-
nju in jima dati sredstvo, da 
¿kupno v življenju igrata si jaj-
no vlogo. To ni več pri rod ni 
zakon, mary«č — če se smem ta-
ko izraziti — jako umeten, ki 
mora napraviti čuden vtis na 
Italijana ali Francoza, katere-
mu je glava še polna romanti-
ških idej o ljubezni. 

Naj že bodo tvsrokl taki ali 
drugačni, dejstvo j«, da je šte-
vilo "misses" na Angleškem ja-
ko veliko in da je njih socialni 
vpliv znamenit. Dejal bi celo, 
da si niti ne moremo misliti An-
gleške brez "spinster" ali no-
omožene ženske, Zato je eno-
stavno treba analizirati ta vpliv, 

e 

Eden najznamenitejših poja-
vov angleškega življenje v tem 
stoletju je prodiranje ženstva 
na vss spola polja,, ki so bila 
prej monopol moškega spola: v 
rokodelstva, umetnosti, znan-
stvo in tako dalje. Ženska se 
dviga čedalje više in razširja a 
tem meje kraljestvu lepote in 
gracije, čigar kraljica je bila od 
prvega početka civilizacije. To 
zmagoslavno .dviganje angleško 
žene pa ju naravnost v zvezi z 
naraščanjem množice neomože-
nih žensk. Nekega dne so se 
v Londonu prepirali o lx>mbro-
sovih in mojih idejah o ženskah 
in o duševnem razlitfku med 
možem in ženo. V dokaz, da t»* 
ga razločka ni, so navajali zgled 
angleških ženak, ki na vseh po-
ljih človeške delavnoati više 
isto kot moški. Ko so žu dolgo 
trajala razpravljanja o tem, 
sem jih na kratko pruaekal z 
besedami; "JSaj to niso ženske, 
to so osebe, ki tvorijo tretji 
spol." Takrat sem mislil, da 
sem napravil enega tistih dovti-
pov, kakršnih se človek rad po-
služuje, ako ae hoče izruzati iz 
pričkanja, ki mu dela zadrego. 
Pozneje pa, ko sem natančneje 
premišljeval to stvar in ; sem 
imel priliko opazovati večjo šte-
vilo teh angleških goBjrodičsn, 
sum se preveril, da tiči v tem 
dovtipu znamenita fiziološka in 
psihološka resnica. Položaj ne-
omožene ženske, zatiranju lju-
bezni in materinskega poklica 
spreminja nedvomno žensko o-
Mt-bnost na več strani, kajti žen-
«ka, k< ni mati in se tudi ni o-
možlla, nI popolna ženska. Na 
drugi strani pa to zatiranje kre-
pi osebnost, daje priliko za 
pretirano razvitje nekih na-
gnjej ir> delnih hipertrofij 
ki morajo dajati nadomestila 
marslkakl nepopolnosti. Delo-
vanje reprodukcije Je zavlsno v 
fiziološkem in psihološkem ozi-
ru od precejšnje izgube moči 
kakor pri moškem tako pri žen-
akl, osoblto PB pri ženski, ki 
mors stvoritl noVo bitja iz sno-
vi lastnega organizma, ki ga 
mora rediti in prvi čss njegove-
ga življenja čuvati ter venomer 
ns tisoč nsčinov zanj tr|Miti in 
delati. Ako torej nima teh po-
troškov, ostane ženski vsa o-
značena moč za osebne name 
ne: ženska su ne raduje tiste fi> 
zioMke neumrljlvoatl, o kateri 
govori WeisHinann; človeški rod 
ne pri njej ustavlja In BS zaklju-
čuje za viilno. Zatrt je ljubezni 
in materinstva pa JI daje v upo 
rabo vse njene individualne 
sile. 

Obljuba sli nsvsds vudne či-
Ntoati, piše (juysn, ds, celo me. 
niško življenje, Je nsšlo neprl-
čskovsnegs zagovornika v Kr-
neetu lienanu. R<*a, ds se po-
stavljs na stališče, ki Je popol-
noma različno od krščanskega 
Ako se navdušuje zs vedno č!. 
i to« t, dela to Iz čisto f izioloških 
vzrokov, ker Jo enoetavno ams-
t r s zs sredstvo, s katerim e 
poveča intelektualna zmožnoBt 
in doumljlvost možganov. On 
veruJe v nekako s n t l n o m i j o med 
popofrtlm Intelektualnim ras-
vlt jem in l jubeseneko rodov 11-
nostjo. Prav i učenjak mora 
združiti VBO svojo moč v mož g a 

Zratai arom«* Ae »afclrvu a ra tes poltei)o v (a l i for nI jI. V Harrementu 
•e pullcajl prl|>rávlj«j4> na i ra tno |iatrulju. CtmboyJI aa «apadu bud« kmalu 
lafcko aBmenJall kanje la »«dla a arakopluvunt in nadaljevali romance v novi 
obliki. 

nih in nu smo tožiti za nobenimi 
drugimi kakor domišljevaninii 
abstrakcijami ali oblikam, Z 
odvajanjem vseh njegovih živ-
ljenjskih moči tv glavo mora 'nje-
gov razum c ve tet I kakor polno-
cvetke, koj i h krasota povzroče-
na zaradi pretvarjanja prašnih 
uiti v cvetove, pred polaga n t ro-
dovitnost. Prigovarjalo se je 
sicer, da vulja ta opazka Rena-
na in drugih tudi *a žensko: češ, 
da ljubezen, ki kvarno vpliva nu 
razum rmtškega, razum žensko 
krepi, in kakor sta rekla brata 
Goncourt, ni velikega dela, ki bi 
ga bila ustvarila devica. Nočem 
se prepirati o te j pregovorski 
opazki; a četudi bi čistost Žen-
sko napravila nezmožno za ve-
lika dela duhu, bi Ji vendar ne 
jemala nade v uspeh šlvljenske-
ga boja. Ni treba, da bi vsaka 
mlada deklica srednjega me-
ščanskega stanu, ki mora, ker 
ni našla moža, misliti na to, du 
si sama služi kruh, spisala "Ne-
beško komedijo'1 ali "Hamleta"; 
dovolj je, da zna Izvrševati po-
klic, v katerem se njeno delo 
išču in izplača, 

A prav od stanu njene čisto-
sti ju odvisno, da semenski tuko 
dobro posružu v vseh tuh pokli-
cih, večkrat celo bolje nego mo-
škemu. Urez moža, brez dru-
žine, brez otrok nu misli nu nič 
drugega kakor na avojo ohrani-
tev in na svoje delo. Vse njene 
telesne in duševne sile so gbrinc 
na tem edinom polju delovanju, 
ne da bi Jo begal organski da-
vek materinstva, moteče strasti 
ljubezni In vznemirjajoče rod-
binske skrbi. Ker Ju življenje 
dandanes neizprosen boj, su ne-
omožuni ženski večkrat posreči, 
da razviju ard in rezkost, kur 
moški nu mora visi no, ki» J t r m a -
terinstvo s svojim nagnjenjem 
do tušenja ni vplivalo na njene-
ga duha, in vsakemu človeku 
v rojena sebičnost Ju mogla do-
seči največjo stopnjo napetosti, 
ker je ni blažila najstarejša 
vseh človeških funkcij. 

Da imajo ta bitja tolik uspeh, 
izhaja iz tega, kur v filiološkem 
pogledu niso prave ženske, mar-
več trutjl, nevtralni spol, kajti 
poglavitna ženska funkcija je 
pri njih zatrta in zato Jih mo-

rimo smatrati le za temeljito 
pruustrojeo ženski tip. Z ne-
kaj domišljije bi te vrste Žen-
ske lahko primerjull z brezpol-
nlml čebelami-delavkanil. Tudi 
tu so razumne, delavne, pogum-
ne. Pravu samlcu niso več, kur 
Je fiziološko maturinstvo pri 
njih zatrto: njih premoč Izvira 
Iz njih narodov Itn ost I, Prav ta-' 
ko je s človeškim rodom: žen-
ske, ki niso niti žene, niti ma-
tere, to Je tiste, ki tvorijo tretji, 
nov spol, dobivajo v svoji nero-
dovltnostl premoč nad resnični* 
mi ženskami kakor tudi nad mo» 
šklmi; v L HI Ju za življenje upo* 
rahljajo množino misli, ki s« 
morda manjše, a bolj zbrane fn 
jim skoro rutino pripomorujo do 
sijajnih itnag. Treba vprašati 
le pri večini angleških trgovcev 
in obrtnikov, ki imajo namešče-
ne "spinsters", In dobi se povsod 
akoro enak odgovor, da so z nji« 
ml bolj zadovoljni nugo s svoj t 
ml moškimi nameščenci. Silna je 
zato konkurenca, ki jo dela 
tretji spol moškim kakor žun-
hkam, konkurenca, ki zanaša v 
socialno življenju nov elumenl 
vznemlrjunja. Prav za prav Je 
v tako srditem boju žu dobiček, 
ako ni treba človuku skrbeti za 
vse pot rut M*. Mislimo si moža, 
ki bi mogel živeti brez jedi. Ali 
bi rhu s tem nu bila dana nudit, 
da bo imel uspeh v življenju? 
Ista nada v uspeh govori v prid 
ženskam, ki so zatrle drugo vt« 
like življensku potrebe, 

Napredek p e k a r s k e unije 
Lafayelie, Ind. — Tri petine 

članov pleskarska unije je v zad-
njih letih izvojovalo putdnuvnlk, 
kot su glasi |H>ročilo, ki ga Je tu 
dni podal javnosti glavni tajnik 
C. K. Svvlek, Pleskarska unija 
šteje -W> krajevirfK organizacij, 
ki se nahajajo v 22 državah. V 
teku «miga leta su Ju članstvo u-
nijo zvišalo za 

Mndbergh apel nisd pošlo 
VVashington. I). C.—Chsrlus 

A. Llndliergh Ju spet na polutu 
v Centralno Arfteriko kot pio-
nir nove linije zračnu pošte, Po-
letel Ju na Kubo in «al tam Je 27. 
t. iti, prišel po zraku v Crlstobai 
v Panami, To jo žu njegov t rut J i 
polut v latinsko Ameriko, 

'ñ.'ñMM, 

Klub št. 1 J. S. Z., Chicago, ni. 

PROSLAVA 1. MAJA 
v DVORANI S. N. P. J. 

2437 Ho. U»Md«U> A ve. 

v četrtek 1. m a j a ob 8. zvečer 
a 

HPOICKIh 
I. "Inlefneeiooeje/,,, «vli« -rb-ki UmhurUkl ••Hodoioo*" 
1, "Prvi mej <d»le»«ki preunlk/* gOVOT , , Juélu* Oten 

, i. m«4an slier "ftevsN 

gl. tajnik mm. stranke 
. , . mmà»n taw "Neva" 

(«ter«« Ma»iark 

"MoriaiMiina k*ralniraM 

4, Aeai«4fcl guver .< Isresce 
5. "Na va«t faiil|e p»J»|o" 
0. Srfcakl vover 
1, "To l^kor," OtarltHU iVrfcm« (Himen (d«»klamarija|,. iuk* Kak 
a. "Vpfata«|« delavki,** l».r..<W Tlfer (deklamsnjaj , Angela Tleh 

II. DKL. 

A f i n a j a n i k a , b o l j i e v i i k a carica 
drama v I dejanju t «plani (Je«r«r II. Hhaw 

OHKIKi 
! O e e r t l Htra#nfe«t '"»»n *"k 
; J Pneeieik gehneidekind J»kn Kuthevar 
| d Veliha vnjvndtnja . , . . . , gathnrln» Heuk 
j $ | Krenk Mur* 

0 Vojaka * Jim JarMno 
K«» 1'HiH.IMMI »'I.KS IN P9MHM % %%IIAVA I J 

i $ IIvira lamlmreMU «Imr "Rodu* .<••-»" 
* V#TOI'NINA .Ifte. I 
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Milan P u g e l j : 

PRIJATELJ 
4.' 

•t ri 

L 
IM na tel ju Bukovcu je povedala njegova 

žena, kaj je rekel o njem prijatelj Strok. Bilo 
je zvečer, sedels »ta v sobi, ona na stolu a ple-
tivom v roki, on na zofi a tlečo cigareto v ustih 
in zamišljen. Na mizi je gorela luč in tik nje 
je žuborel samovar. 

Pisatelj Strok je dejal, da opaža v Bukov-
cu neko izpremembo. Prej je ljubil družbo, 
zdaj je ne mara več in se je izogiblje. V ka-
varno hodi ob taki uri, ko ve, da ne bo našel 
tam nobenega znanca, ki bi se želel ž njim po-
govarjati. In zaide slučajno med stare pri-
jatelje, se ne smeje več, se več ne šali in ne 
pripoveduje veselih dogodivščin. Sedi tam mra-
čen in dolgočasen, kadi in pije, in če govori, 
pripoveduje nekaj važnega, o čemer se člove-
ku ne ljubi razmišljati v lahki družbi. 

In kaj govori z ženo? Včeraj večer, ko 
ne je razpravljal, je nenadoma pričel razkla-
dati, kako težka naloga čaka vsakega zemljana, 
njo in njega. Ta huda naloga je smrt. Tudi 
za njiju so pripravljene grozne muke, imeno-
vane zad.ijl zdihljaji, mrtvaški pot in take reči. 
Človek, ki premisli vse to, ne more biti vesel. 
Po vsem tem, kar delaš in doživiš, pride velika 
ura smrti. 

In sam je pričel premišljati odkod vse to. 
Ali ni morda več popolnoma zdrav? Trganje, 
ki ga je mučilo po udih vso zimo, je zdaj mi-
nilo. Slubi zobje, ki mu niso dali spsti toliko 
dolgih zimskih noči, zdsj sredi pomladi miru-
jejo. Izmed fizičnih bolečin čuti tu in Um 
edino glavobol in to navadno le takrat, kadar 
preveč kadi. Zakaj ima rad ssmoto, ssm do-
bro ne ve. Ali rszlagati bi se dslo to tsko, da 
rad misli na samem o tistem, česar nima. Rad 
bi živel komodneje, kakor mu dopuščajo tesne 
denarne razmere, rad bi stanovsl v večjem me-
stu. Kamor se ozre, sami znani, pusti obrazi. 
On vse ve, kaj delajo drugi, drugi vedo vse, 
kaj dela on. Ženske pozna vse. Ta ima rada 
onega, U igra kluvir, ta je nenavadno strastna, 
dasi bi ji tega po njeni nežni zunanjosti ne 
prisodil. In dalje: žena trgovca Leskovsrja 
se Je naveličala svojega postarnega moža; on 
sili preveč vanjo, kakor Je tudi že siv in star. 
In med vsemi temi hodi njegova prva ljube-
zen. fte vedno je sama, neporočena in lepa. 
Zvečer včasi gre naglo preko drevoreda in on 
se domisli vsega. Kako je bilo mogoče, da Je 
nekoč prečul zaradi nje celo dolgo noč. Videl 
jo Je z nekim drugim in zaradi tega nI mogel 
zaspati. Ponoči je klical mater, ki Je spala z 
nJim v isti sobi in ji rekel: 

— Preseliva se od tod! Pojdivs nazaj na 
deželo, v naše domače kraje! 

— Da! Na deželo pojdivu v naše domače 
kraje! 

In če bi bil imel denar, bi bila odšla. Ali 
takrat Je zaslužil še munj kakor dandanes. In 
vse to preipišlja in se Čudi, kakšen je bil tedaj, 
ko zaradi te visoke v črno oblečene ženske, ki 
gre mimo nJega naglo po drevoredu In gleda 
stran, ni mogel spati. In pozneje — kaj je Še 
vse prišlo! Kakšne zmešnjave, prepiri, a on 
v vsem tistem nesrečen, smešno nesrečen. 

On ne vidi v sebi nobene izpremembe. To, 
da je opustil družbe, je storil zaradi družb, 
ne pa radi kakršnekoli njegove bolezni. Teh 
troje, četvero umetnikov, s katerimi je obče-
val, ni mogoče prenašati. Naduti so, ošabni, 
napihnjeni povsod vidijo le sebe, svoje talen-
te, svoje uspehe. In ženske med njimi so po 
njih razvajene. Imajo neke vrste drznost, ki 
draži tiho, bolj po povdarku kakor po vsebini, 
IKJIJ po gesti kakor po besedi. A on ne moro 
zato, če je fino čuteč človek, če ga razžali zu-
smchljiv pogini, lahka ironija krog ust ali pl-

ker vzdih. Znanci v drugih družbah so pusti, 
razgovarjajo se prevsskdanje stvari, zabava-
jo se s starimi, bledimi šalami. In drugi zopet 
se ob večerih napi jejo. Nenadoma prično pe-. 
ti a gostje gledajo od drugih miz nanje. Njega 
je sram. Ti, ki sedi ž njimi, kričijo, a drugi 
zro nanje In se »smehljajo. 

In poleg m še globlje stvari. Neko noč 
pred letom morda mu je rekel Strok, da nje-
govo pisateljevanje ni umetnost. Kje je on od 
umetnosti, je vzkliknil. On dela po okusu ob-
činstva, a pravi umetnik ustvarja iz «ebe. To 
ga je zadelo in ne more pozabiti. Kadar ga 
vidi, se na to domisli, in kadar sedita skupaj, 
mu je to vedno pred očmi. Strok je prepričan, 
da je umetnik, a o njemu, Bukovcu, je uverjen, 
da ni umetnik. Cemu^a nenadoma izprašuje 
o nekaterih umetniških stvsreh za svet, čemu 
debstira ž njim, z rokodelcem? To ga muči, 
to ga sili, da beži iz n jegove družbe. In spo-
minja se živo, ksko strsšno heprijetno mu je 
bilo tisti večer, ko je kričal Strok vanj in kazai 
z dolgim izleknjenim kazalcem: Ti nisi, ti ni-
zi! in strahoma gleda, ča se morda že ni drug 
nekoliko napiUn previdno uravnava besede, 
da vendar ne bi nanesle na enak neprijaten 
slučaj. 

In o drugem prijatelju je izvedel, kako je 
govoril o zadnjem njegovem delu. Dejal je, da 
bi ne mogel pisati o njem kritike, ker zaradi 
prijateljstva ne more povedati resnice. In ta 
prijatelj-pisatelj ni niti boljši od njega. A ti-
či vedno pri njem, govori o vsem in se ne izda 
z nobeno besedo. To, da bi mu povedal, kaj je 
slišal, nI v njegovi moči. On ne mara takih 
nerodnih prizorov. Molči in ve, a tem nerod-
nejše mu je. Prijatelj govori, govori, ga trep-
lje po rami, ga hvali, a on ve, da bi ne mogel 
pisati niti kritike. 

Iz društev, katerih član ali odbornik je bil 
prej, je izstopil. Po občnih zborih /vstopajo 
vanja vedno novi člani, novi odborniki. In s 
temi se je treba na novo seznanjati, jim na no-
vo kazati samega sebe, da razumejo, obračajo 
prav njegove besede. To mu je postalo odveč. 
Ko sede za posvetovalno mizo pri seji taki novi 
ljudje, je on v zadregi. Kakšni so, ali so duho-
viti, ali niso, kakšno je njihovo mišljenje, ali 
so katoliki, verni ljudje, ali svobodomisleci? 
On je svobodomislec alt"zato še neče nikomur 
dirjati v principe. Naj ostane vsakemu svoje! 
A ravno zato je težko z novimi ljudmi. Človek 
ne ve, kako bi se gibal. In umakne se. 

Kar se tiče, amrti je res včasih mislil na-
njo. Njegova žena je dejala, da človek ne ve, 
kdaj pride na svet, in istotako ne ve, kdaj gre 
z njega, kdaj umrje. On ni teh misli. Koliko 
ljudi govori tik do zadnjega diha, Koliko 
tov, mater pokliče svoje otroke k sebi in se po-
slovi od njih? In jetični bolniki se še par ur 
pred smrtjo izprehajajo, ali celo ne umirajo 
na posteljah, temveč na tleh, kamor so se zgru-
dili v hipni slabosti.. In ti — in če ne vsi, po-
tem vsaj mnogo teh ve, da so se pokazali vsi 
znaki za zgodnjo smrt. In samo čakajo. Mi 
vsi vemo, da nas bodo zakopali, da nasujejo na 
nas prsti, iz katere požene trava, ali vseeno 
nas zanima. Kakšen dan bo na primer takrat? 
Ali bo megleno, ali celo d<& sli jasno in soln-
ce? In ksko bo to, ko nas polože v krsto, trdo 
kskor polena, ko nam pogrnejo bel robec preko 
voščenega obraza, prinesejo pokrov, ga po-
veznejo in pribijejo na krsto in potem vse sku-
paj vzdignejo in nesejo na črni voz. Kako se 
bo pomikala procesija po beli cesti, a ml v 
črnem vozu med njo? In na zadnje pridemo 
na mesto. Izpuste nas po vrveh v grob, za-
sipljejo in zaupajo majki zemlji In njenim 
črvlčem. 

Poglejmo, za kaj se vse Človek zanima. Za 
starine, za slike, za živali, za rastline, a kako 
da bi ga ne zanimala lastna smrt? 

MRTVEC Daaanka Meksfanovič: 

PESMI V PROZI 

(Dalja prihodnjič.) 

11. M. Vogel: 

MLIN 2IVUENJŠ 
Pomožni knjigovodja Blank 

Je prihajal vedno točno v urad. 
Pet minut za njim njegova tova-
rišica Karla. Hitro je odložila 
klobuk, plašč in dežnik ter sedla 
na mesto nasproti njegovemu. 

— Dobro jutro, gospod Blank. 
je zašepetala. 

— Dobro jutro, gos|K>dičnn 
Karla, je zamrmral poltiho. 

—Lepo vreme Je danes, go-
spod Blank, ml pa moramo dela-
ti! 

— To Je življenje, gosj>odična 
Karla! 

In vzela *ta v roke peresnik. 
On je vknjiŽeval izterjan«« me-
nice v svojo, ona pa vdrugo knji-
go. Nato sta seštevala oba, ona 

Na vogalu je rekel: 
— Torej jutri , gospodična 

Karla! 
— Jutri, gospod Blank, je od-

govorila žalostno. 
In drugo jutro sta pričela zno-

va. 
Zopet sta vknjiževala, zopst 

seštevala: 
— devet in šest je petnajst in 

sedem je dva in dvajset in šti-
ri je šest in dvajset in osem je 
štiri in trkleset — ostane tri.... 
ostane tri.... ostane tri.... 

In vsak dan je gledala z očlta-
jočiml očmi tovariša, in on je 
skrivno zrl nanjo .... 

Toda oba sta molčala. 
In čas je hitel in mlin življe-

nja je mlel glasno.... 
Ona je shujšala, on se malce 

odebelil, ona je postala bledej 
ša, on Itmntjšl.. . . nosila je že na šc|>etaje, on mrmra je : 

Hedem in šest je trJnalat l^nikeTn on^Ščlpslnlk.... Prihaja-

H 
in «le vet je dva in dvajset in se-
dem je devet in dvajset in šest 
e pet in trideset in sedem je dvs 

in štirideset — ostane štiri.... 
ostane štiri.... ostane štiri.... 

In tako je šlo dan za dnevom, 
teden rs tednom, mesec za me*e-
ccm in leto za letom 

la sta In odhajala, in na vogalu 
sta («»navijala sleherni večer: 

— Torej Jutri, gospodična 
Karla t 

— Da, jutri, gospod Blank t 
In ona je šln na desno, on pa 

na levo..« In drugo jutro sta 
Zvečer sta primerjala kolčne t'M» *«P*1 »kupa j in seštevala: 

~ Je pet 
— Hvala Bogu! je rekel on. . Delala *ta In niqta 
— Zopet je minul dan! Je re- ao se odprla \rata. Nista vide-

kla «»na. ,la. ko je pristopil k mizi gospod 
plašč glavni ravnatelj v družbi elegan 

odšla.¡tnih delničarjev. Nato sta vstala 
vi ob- kakor veleva doltnnst, gledala 
OtrOf j prestrašeno gospode ., in slišala 
so sel kskor v snu posamezne besede: 

i — ....Jubilej pet in dvajset let. 

Zvesta služba.... zvesta službs.... 
visoka zavest dolžnosti.... intere-
si podjetja.... Danes lahko gre-
ste, dragi sodelavci. Odpočijte 
se iti pridite zopet jutri! je re-
kel glavni ravnatelj. 

Oba sta kakor veleva dolžnost 
zapustila urad. 

Zunaj se je smejalo solnce. Ži-
vljenje je prevevalo človeške du-
še. 

— Pet In dvajset let! Je vzdih 
nil on. 

Pet in dvajset let! je vzdl-
inila ona. Takrat sem jih imela 

i estnajst . . . . ' 
— In Jaz tri in dvajset.... 
— Lahko btbllo drugače, go-

spod Blank! je rekla. 
Pohesil je glavo: 
—- Da. lahko bi bilo drugače 

Karla! Toda ta pičla plača! 
— Vendar bi bilo bolje!. 
— Sedaj je konec.... je vzdih 

nila glasno. 
— Da. konec. Karla t / 
Na vogalu stJKse ustavili 

sol/niml očmi ae VJ&KJSJP 
Tudi on je imel solzo v očeh 

Potem ji Je poljubil roko. 
Torej Jutri, gospod Blsnk 

Tr\. gospodična Karla! 

nj.. 

Nato sta vzela klobuk i 
in palico in dežnik In sta 
Zunaj „t sijalo solrne. T» 
jet i hiteli zaljut>l)<-r>' 
ci so se igrali, »tarši^p* f 
veselili-... 

on 

In drugo jutro sta zopet aède-
la pri pisalni mizi in seštevala: 

— in devet je pet in šestdeaet 
in sedem je dva in sedemdeset 
in devet je ena in osemdeset — 
ostane osem.... ostane osem ... o-
stane o*em.... 

V poletju 1950 je neki advo-
kat aedel s svojim prijateljem 
pri čaši vina ter tri orehe. Stvar 

godi v Londonu. Advokat je 
pričel: 

Ko sem nedavno prelistaval 
akte mojega očeta, sem našel 
ta-le časopisni izrezek, ki je da 
i iran: 19. decembra 1930. Čuden 
dokument. Ako želiš, ti ga preči 
am. 

"Prosim," odvrne prijatelj. 
Advokat je pričel: 

Pred londonskim policijskim 
sodiščem je včeraj izzval veliko 
senzacijo borno opravljen, sicer 
pa dostojen človek, ko je prosil 
sodišče za svet. Razgovor se je 
vršil dobeaedno takole: 

'Smem li vaši milosti staviti 
eno vprašanje?" • 

"Da, ako bom mogel odgovo-
riti." 

"Hotel bi samo to vedeti, če 
sem živ, ali ne." 

"Ne govorite neumnosti." 
"Jaz mislim popolnoma resno, 

vaša milost. Za mene je jako va-
žno, da vem baš to; jaz sem na-
mreč kovač po poklicu." 

"Ali ste pri zdravi pameti, a-
i ne?" 

Popolnoma pri pameti, vaša 
milost." 

Kako potem morete staviti 
vprašanje?" 

"Brezposeln sem, vaša milost" 
"Kakšne zveze pa ima to z va-

šim vprašanjem?" 
"Dovolite, vaša milost, da po-

jasnim. Dva meseca sta že po 
tekla, da sem brezposeln, a to 
ne po moji krivdi. Vaša milost je 
gotovo že čula, da je stotisoče 
ljudi v enakem položaju." 

"Dobro, nadaljujte." 
"Nisem član nobene organiza-

cije. Vaši milosti je gotovo zna-
no, da «moj stan nima svoje or-
ganizacije?" 

"Da, da." 
"Vaša milost, tri tedne sem ie 
popolnoma brez vsakih sredstev 
Poskusil sem vae mogoče, da b 
našel posel^ vse zaman." 

rnili do ubožnega 
us ada >a$ega/ okraja ?" 

"Da, va&tJmilost, aH urad ne 
more več dajati nobenih pod 
_„_ »t por. 

"Ali nimate sorodnikov, al 
prijateljev, ki bi vam mogli po-
magati?" / | 

"Polovica njili se nahaja v e 
rokem položaju kot jaz, vaša mi 
ost, od oHtalih sem pa itak že 
vte izvab:l." 

"Kaj sti?" 
"Izvabil te.n iz njih vse, če 

ir niso neobhodno potrebovali.*' 
"Imate II ženo in rtreke? 
"Ne, vnia milo? To j« ravno 

ena izmed zaprek, zaradi katere 
sem vedno zadnji na vieti." 

"Seveda, seveda, ali končno 
obstoja varstvo brezdomovincev 
vi imate pravico..." 

"Vaša milost, bil sem v dveh 
azilih, toda sinoči so nas odslo-
vili dvanajst, ker ni bilo več pro-
stora. Vaša milost, lačen sem. 
Mar jaz nisem upravičen za de-
o?" 

"Sarrič v ubožnem domu." 
"Povedal sem že, sir, da sino-

či nisem mogel nikjer pod stre-
lo. Mar ne bi mogli kskega člo-
veka prisiliti, da bi mi dal po-
Bla?" 

"Težko'*« " * • W ' m 

"Vaša milost, jaz sem silno 
gladen. Ali ml morete dovoliti, 
da prosim po ulicah?" 

Ne, tega ne morem. Dobro 
veste, da to ne gre." 

"Ali bi morda smel krasti, ve 
ša milost?" 

"Vi samo po nepotrebnem za-
držujete sodišče." 
• "Vaša milost, to kar govorim, 
je bridka resnica. Jaz dobesedno 
umiram gladu. Ali mi morda do-
volite, da prodam suknjič in 
hlače — pri tem je odpel suknjič 
in prikazale so se gole grudi — 
nič drugega nimam, da bi.. 

"Ni vam dovoljeno, da se kre-
tate nedostojno oblečeni in jaz 
nikakor ne smem dopustiti, da 
p zakon krši." 

"Potem pa morda vsaj dobim 
dovoljenje, da smem prenočeva-
ti pod milim nebom, ne da bi me 
odvedli v zapor radi potepuš-
tva?" 

"Enkrat sa vselej vam po-
vem. da kaj takega nikdar ne 
morem dovoliti." 

"Kaj naj toraj počenjam, sir 
Jaz govorim resnico. Ne mislim 
delati proti zakonu. Mogoče pa 
mi morete povedati, kako naj 
živim brez jedila?" 

•To bi tudi Jaz rad vedel." 
"Potem vaa pa vprašam, sir, 

sli sem po mišljenju zakona vob-
če živ T* _ 

Go<zda čuvar 
Ob zelenem vhodu v gozd sto-

ji stari bor, večni varuh gozda. 
A k o hoče sovrsžnik nsvaliti na 

gozd, vrže svojo dolgo senco ko 
črno Teko in mu pregradi pot. 

Z bliski in gromi se bori in 
njihove ognjene meče in strele 
lomi. 

S svojim čelom in prsi brani 
mrzlim vetrovom v gozd in trga 
njihove plapolajoče prašne zasta-
ve. 

Neusmiljen je nebesni svod 
Neusmiljen je nebesni svod: v 

svoja modra naročila ne spreje-
ma mrtvih. 

Zveneli list se hoče dvigniti, 
pa pade v zeleni tolmun tihega 
studenca. 

Ranjena tica zafrfota, da bi še 
za trenotek ostala blizu zvezd, 
ali ko da jo je nekdq iznenada 

tanke niti strgal, pade sredi 
gozda v prepad. 

Celo zvezde, avoje svetle sta-
novalce, pošilja nebo zemlji, ka-
dar ugasnejo. 

e 
Jezero 

Nad spavajočim jezerom se 
nebesa dvigajo z belimi stolpi. 

Večno upognjene vrbe jih o-
pazujejo v neizmernih jezerskih 
globinah in ko da je sinje nebo 
na mirnem jezerskem dnu, se 
im zdi. 

Kadar se pa tiče iz tujine od 
svetlobe oslepljene, priklatijo, 
nad to večno ogledalo neba, ob-
stanejo v dvomu, ker ne vedo: 
ali naj zletijo v višino, ali naj se 
zaženejo v vodo. 

Tlčjl glas 
Ko pojoči čolniček na statvah, 

'tke tica celo jutro pesem, skri-
ta med dvema grmoma. 

Ko nevidno glasno nihalo teče 
čolniček in šteje minute zelenka-
stega gozdnega dne. 

Ko krilato zveneče srce nepre-
stano bije tičji glas, in gora je 
mrtva in pusta, kadar on umre. • 

čudežno drevo -
Na visoki zeleni rebri živi ču-

dežno drevo. 
Podnevi praznih razširjenih 

rok stoji na sinjem nebu ko da 
prosi milosti. 

Nekdo posluša njegovo moli-
tev, da vsako mesečno noč rodi 
zlate sadove. 

Ko pa jih lačna veverica od-
daleč ugleda in jih pride glodat, 
najde vse veje prazne in obrnje-
ne k zvezdam. 

(Iz srbščine T. Potokar) 

Matematična naloga 
Jurček stoji pred pločo in naj 

bi napravil sledeči račun. "Dva 
kočijaža divjata po cesti. Prvi 
e odpeljal prej in ima 1000 m 

pred drugim, a ta vozi zato 10 
m več na minuto. Kje se moža 
sestaneta?" — "V oštariji!" na 
kratko dožene hitri računar. 

Razumljivo 
Kipling je šel nekoč mimo an-

ikvarijata in opazil knjigo v 
krasni starinski vezavi. Takoj je 
sklenil kupiti jo, vendar se je pa 
hotel poprej še prepričati, kak-
šna je njena vsebina. 

— Ne vem, — je odgovoril an-
tikvar, — ker še nisem imel pri-
like prečitati jo. 

- Kaj, knjige prodajate, pa 
jih ne čitate? — se je začudil 
pisatelj. — Seveda jih ne čitam 
in ne razumem, čemu se čudite. 
Ce bi bil lekarnar, bi menda za-
htevali, naj pokusim vsa lekar-
stva. 

• V 
Pritlikavček 

Vinski bratec je bil povabljen 
na večerjo k angleškemu lordu 
ki je po Jcončanl jedi postavil na 
mizo neznatno stekleničico vina 
hvaleč venomer njegovo žlaht-
nost in osobito starost. "Kaj pa 
mislite vi ognjem?" reče nato go-
stitelj. "Bogme, milord, vidi se 
mi precej majhen za svoja leta." 

a 
Od rok gre ^ f 

Morebitni kupec v atelju: 
'Torej slike gredo?" 

Umetnik: 'Tako, da je strah. 
Oni teden jih je šlo trideset in 
pet." 

Kupec: "Za boga, ali je vzel 
vse en sam ljubitelj?" 

Umetnik: "Da, da, en sam, na-
mreč birič. / 

Hvaležnoat» 
Gospod in gospa sta obedov® 

a v gostilni. Mož je plačal ra-
lun s stotakom in pustil nata-
carju celih 5 Din. Zunaj ga jam« 
»oljša polovica zmerjati! "Jur t i 
ti so pa vendarle tepec. Ali * 
i;olikO daje za napitnino!" "Nfc 
tepec", se brani gospodar, "ali ne 
smem pošteno nagraditi tegj 
poštenjaka — takih je damlanai. 
nji malo, na žalost.... PomS 
vrnil mi je celega kovača nre. 
več." • 

RAD BI IZVEDEL 
za naslov Ivan Mikulichu. duma 
iz Travnika pri Loškem potoku 
kolikor mi je znano, se nahaja 
nekje v Clevelandu, Ohio. Na. 
dalje bi rad izvedel za Jernej 
Kosmerla, doma iz vasi Retje 
št. 11 in Frank Knavsa, doma iz 
Hriba pri Loškem pptoku. Ce-
njene rojake prosim,'ce so komu 
znani naslovi gori omenjenih, 
da mi naznanite njih naslove, 
ako bodo pa sami čitali ta ogla», 
naj se javijo na moj naslov: To-
ny Bartol, Box 28, Kempton, W 
Va.—(Adv.) 

NA PRODAJ JE 
dobro idoča grocerlja in mesni, 
ca z vso opravo, vse se proda za' 
gotov denar. V dobrem krajii 
Pro'dam po zmerni ceni. Oglasi-' 
te se osebno na: 5405 S. Maple-
wood Ave., Chicago, lil. 

( 4 - 2 9 - 3 0 — 5 - 2 ) 

Tiskarna S. N. P. J. 
t n t u i m 

V TISKARSKO OBIT SPAMJOtA BELA 

/ 

J A C Q T C S 6EI>LONTE WI^EXJPOWNECPSTES I 
Francoska letalca (spodaj), M nameravata v maaecu maju polet i <' 

Pariza v New York v letalu " Q u e z o n Mark" (as vrhu). V sredini je K«-
Ijevidna črts, po kateri ne letalca nameravata proslaviti. Ako se J«m» P«'' 
posreči, bosta prva letalca, ki bosta preletela Atlantik s vihodne prou 
pad ni smeri. Val dosedanji poskusi ao a« i» Jalov 111. 

B f f l P ^ 

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, 
darje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovi 

škem, angleškem jeziku in dru 

i, knjige, kole-
, češkem, nem-

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO &NJPJ« 
DA TISKOVINE NAROČA Y SVOJI TISKARNI 

Vsa pojasnila daj« vodstvo tiskarna. Cene smerne, unljsko dslo prve vrsta. 

Plllts po Informacije na naslov t 

S. N. P. J. P R I N T E R Y 
2667-59 So. Lawndale Avenue 

! * CHICAGO, ILL. 

TAM SE DOBE NA Z E U O TUDI VSA USTMENA POJASNILA 
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